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Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal 

 

    
Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Le rapport de la Cour des 

comptes européenne sur les dépenses 

climatiques de l'UE" (55031387C) 

35 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "Het verslag van de Europese 

Rekenkamer over de klimaatuitgaven van de EU" 

(55031387C) 

35 

Orateurs: Daniel Senesael, Zakia Khattabi, 

ministre du Climat, de l'Environnement, du 

Développement durable et du Green Deal 

 Sprekers: Daniel Senesael, Zakia Khattabi, 

minister van Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal 

 

    
Questions jointes de 37 Samengevoegde vragen van 37 
    
- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La COP27" (55031391C) 

37 - Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De COP27" (55031391C) 

37 

    
- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La COP27 organisée en Égypte" 

(55031392C) 

37 - Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De COP27 in Egypte" (55031392C) 

37 

    
- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La pré-COP à Kinshasa et la COP27" 

(55031440C) 

37 - Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De pre-COP in Kinshasa en de 

COP27" (55031440C) 

37 

    
- Kim Buyst à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Les préparatifs de la COP27" 

(55031474C) 

37 - Kim Buyst aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De voorbereidingen van de COP27" 

(55031474C) 

37 

Orateurs: Daniel Senesael, Greet Daems, 

Zakia Khattabi, ministre du Climat, de 

l'Environnement, du Développement durable 

et du Green Deal 

 Sprekers: Daniel Senesael, Greet Daems, 

Zakia Khattabi, minister van Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal 
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COMMISSION DE L'ÉNERGIE, DE 
L'ENVIRONNEMENT ET DU 

CLIMAT 

COMMISSIE VOOR ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN KLIMAAT 

 

du 

 

MARDI 25 OCTOBRE 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 25 OKTOBER 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La discussion des questions est ouverte à 15 h 42 

par Mme Séverine de Laveleye. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

15.42 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

mevrouw Séverine de Laveleye. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le point sur le partage des charges et 

le PNEC et l'influence de REPowerEU sur ces 

derniers" (55029260C) 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le blocage des moyens provenant de 

la mise aux enchères des droits d'émission" 

(55029823C) 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La répartition intra-belge des objectifs 

climatiques ("burden sharing")" (55031386C) 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le dossier de l''effort sharing' en 

Belgique" (55031481C)  

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Les négociations concernant la 

préparation de l'actualisation du PNEC 2021-

2030" (55029912C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De stand van zaken m.b.t. de burden 

sharing en het NEKP en de invloed daarop van 

REPowerEU" (55029260C) 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De geblokkeerde middelen afkomstig 

van de veiling van emissierechten" (55029823C) 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De intra-Belgische verdeling van de 

klimaatinspanningen ('burden sharing')" 

(55031386C) 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het dossier van de ‘effort sharing’ in 

België" (55031481C)  

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De onderhandelingen rond de 

voorbereiding van de actualisering van het NEKP 

2021-2030" (55029912C) 

 

01.01  Greet Daems (PVDA-PTB): La décision sur 

le partage du fardeau tarde beaucoup. D'abord elle 

a été annoncée avant la COP26. Ensuite, pour juin 

2022. Puis pour cet automne. Mais au final nous 

n'avons obtenu qu'un mini-accord sur le 

financement international du climat et la répartition 

des fonds ETS pour 2022 et 2021. Les autres 

01.01  Greet Daems (PVDA-PTB): De beslissing 

over de burden sharing blijft lang aanslepen. Eerst 

was dit aangekondigd vóór de COP26, daarna 

tegen juni 2022 en vervolgens tegen de herfst van 

dit jaar. We kregen echter alleen een miniakkoordje 

over de internationale klimaatfinanciering en de 

verdeling van het ETS-geld voor dit en vorig jaar. 
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discussions sont ajournées à février 2023.  

 

 

La ministre peut-elle nous dire ce qu'il en est? Que 

cela signifie-t-il pour le Plan national Énergie-Climat 

(le PNEC) pour lequel une première proposition de 

révision doit être introduite d'ici juin 2023 afin de 

satisfaire à l'objectif plus ambitieux du plan Fit 

for 55? En quoi REPowerEU influera-t-il sur les 

dossiers du partage du fardeau et sur le PNEC 

dans notre pays?  

 

De andere discussies worden verdaagd naar 

februari 2023.  

 

Kan de minister dit toelichten? Wat betekent dit 

voor het Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP), 

waarvoor tegen juni 2023 een eerste voorstel van 

herziening moet worden ingediend om te voldoen 

aan de hogere doelstelling van het Fit for 55-plan? 

Hoe zal REPowerEU de dossiers van de burden 

sharing en het NEKP in ons land beïnvloeden? 

 

01.02  Kurt Ravyts (VB): Quand la présidence 

flamande de la Commission Nationale Climat a 

annoncé un accord de principe vers la mi-

septembre, il ne s'agissait probablement que de la 

mise aux enchères des droits d'émissions et de la 

clé de répartition. La ministre peut-elle éclairer notre 

lanterne?  

 

En outre, l'actualisation du PNEC doit être prête d'ici 

juin 2024. Un projet actualisé doit être soumis à la 

Commission européenne d'ici au 30 juin 2023. 

Quelle est la situation?  

 

01.02  Kurt Ravyts (VB): Toen het Vlaamse 

voorzitterschap van de Nationale Klimaatcommissie 

(NKC) halfweg september een principieel akkoord 

aankondigde, ging het wellicht enkel over de veiling 

van de emissierechten en de verdeelsleutel. Kan de 

minister dit toelichten? 

 

 

Daarnaast moet de actualisering van het NEKP 

tegen juni 2024 klaar zijn. Een geactualiseerd 

ontwerp moet tegen 30 juni 2023 aan de Europese 

Commissie worden voorgelegd. Wat is de stand van 

zaken?  

 

01.03  Daniel Senesael (PS): Le 15 septembre 

2022, vous avez trouvé un accord avec les 

ministres régionaux pour partager les revenus du 

système ETS de la manière suivante: 52,7 % pour 

la Région flamande; 30,6 % pour la Région 

wallonne; 7,5 % pour Bruxelles-Capitale et 9 % pour 

le fédéral.  

 

Quels critères ont-ils présidé à cette répartition? 

Une modification de la clé précédente fut-elle 

envisagée? 

 

L'accord vise aussi l'intégration de 13 % d'énergie 

renouvelable dans la consommation finale. Dans 

quelle mesure cela concerne-t-il le fédéral et les 

Régions? Quel était l'objectif minimal de l'Union 

européenne? Quelle est la réglementation 

européenne en la matière? Quand ce point sera-t-il 

à nouveau discuté?  

 

Les entités belges vont augmenter le financement 

climatique international de 11 millions par an. À quoi 

serviront-ils? Comment cela aidera-t-il à atteindre 

les objectifs internationaux? 

 

 

Y a-t-il des avancées sur la répartition de l'effort 

pour réduire de 47 % les émissions de CO2 et des 

gaz à effets de serre pour 2030? Quel fut la teneur 

des discussions? Quand un accord est-il espéré? 

Quelle est votre échéance pour parvenir à un 

accord complet sur le burden sharing?  

01.03  Daniel Senesael (PS): Op 15 september 

2022 hebt u met de gewestministers een akkoord 

gesloten over de volgende verdeling van de 

inkomsten uit het ETS-systeem: 52,7 % voor het 

Vlaams Gewest; 30,6 % voor het Waals Gewest; 

7,5 % voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en 

9 % voor het federale niveau. 

 

Op grond van welke criteria heeft men die 

verdeelsleutel opgesteld? Werd een wijziging van 

de vorige verdeelsleutel overwogen? 

 

Het akkoord strekt ook tot de integratie van 13 % 

hernieuwbare energie in het eindverbruik. In welke 

mate heeft dat betrekking op het federale niveau en 

de gewesten? Hoeveel bedraagt de minimale door 

de EU opgelegde doelstelling? Welke Europese 

regelgeving bestaat er ter zake? Wanneer zal dat 

onderwerp opnieuw besproken worden?  

 

De deelgebieden zullen hun internationale 

klimaatfinanciering met 11 miljoen per jaar 

optrekken. Waartoe zal die financiering dienen? 

Hoe zal dat helpen om de internationale 

doelstellingen te bereiken? 

 

Werd er vooruitgang geboekt inzake de verdeling 

van de inspanningen om de CO2-uitstoot tegen 

2030 met 47 % terug te dringen? Waarover gingen 

de onderhandelingen? Tegen wanneer hoopt men 

een akkoord te bereiken? Wat is uw deadline om tot 

een volledig akkoord over de burden sharing te 
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 komen?  

 

01.04  Kris Verduyckt (Vooruit): L'accord sur le 

partage des charges est essentiellement un accord 

sur la répartition des recettes ETS. Les charges ne 

sont toujours pas réparties.  

 

Quelle sera la suite? A-t-on déjà décidé à quelles 

fins seront employés les moyens qui ont été 

répartis?  

 

01.04  Kris Verduyckt (Vooruit): Het akkoord over 

de lastenverdeling is vooral een akkoord over een 

verdeling van de ETS-opbrengsten. De lasten zijn 

nog steeds niet verdeeld.  

 

Hoe gaat het nu verder? Is er al bepaald hoe de 

middelen die verdeeld werden, zullen worden 

aangewend? 

 

01.05  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Il 

y a un accord sur la répartition des recettes de 

l'enchère ETS pour la période 2021-2022 et sur le 

déblocage des recettes au cours de la période 

2013-2020. Cet accord a vu le jour après que j'ai 

appelé plusieurs fois à une répartition unique 

exceptionnelle des recettes sur la base de la clé de 

répartition de la période écoulée.  

 

 

La présidente de la CNC a fait une nouvelle 

proposition pour un accord partiel sur la répartition 

des recettes de l'enchère, la dissolution du 

mécanisme de responsabilisation climatique et la 

définition de l'objectif belge dans le domaine des 

énergies renouvelables. Cette proposition a 

débouché sur un accord partiel qui, grâce à mon 

intervention, est plus limité dans le temps afin de 

maintenir la pression – une pression forte – en vue 

d'atteindre un accord total.  

 

Un quatrième pilier a été ajouté: une participation 

avec une croissance minimale par entité dans le 

financement international du climat.  

 

01.05 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Er is 

een akkoord over de verdeling van de ETS-

veilingsinkomsten voor de periode 2021-2022 en 

over de deblokkering van de inkomsten in de 

periode 2013-2020. Dit akkoord is er gekomen 

nadat ik meermaals had opgeroepen tot een 

eenmalige uitzonderlijke verdeling van de 

inkomsten op basis van de verdeelsleutel van de 

vorige periode. 

 

De voorzitster van de NKC heeft een nieuw voorstel 

gedaan voor een deelakkoord over de verdeling van 

de veilingopbrengsten, de ontbinding van het 

klimaatresponsabiliseringsmechanisme en het 

bepalen van de Belgische doelstelling inzake 

hernieuwbare energie. Dat is uitgemond in een 

deelakkoord, dat dankzij mijn tussenkomst meer in 

de tijd beperkt is om de druk op het bereiken van 

een totaalakkoord hoog te houden.  

 

 

Er is ook een vierde pijler toegevoegd, namelijk een 

minimaal groeiende deelname per entiteit in de 

internationale klimaatfinanciering.  

 

(En français) Il a fallu trouver des équilibres. 

L'ancienne clé de répartition a été utilisée pour les 

revenus belges de 2021 et 2022, et la nouvelle pour 

les moyens du fonds de responsabilisation 

climatique pour 2015-2020. Le mécanisme de 

responsabilisation climat n'avait jamais été activé, 

mais les Régions estimaient que les moyens 

financiers leur revenaient, d'autant si les émissions 

de leurs bâtiments restaient sous la référence. De 

plus, la non-activation du mécanisme empêchait le 

pouvoir fédéral de disposer de ses revenus de 

droits d'émission passés et futurs. Enfin, le surplus 

d'énergie renouvelable de 2020 de la 

Région wallonne a comblé le manque de la 

Belgique dès 2021. 

 

 

Ces éléments ont débouché sur une nouvelle clé de 

répartition acceptable pour tous. Cela libère, pour le 

fédéral, 9,5 % des revenus de droits d'émission 

pour 2021 et 2022, 28,7 millions des droits 

d'émission pour 2015-2020, et 21,2 millions pour 

(Frans) Er moesten evenwichten gevonden worden. 

De vorige verdeelsleutel werd gehanteerd voor de 

Belgische inkomsten van 2021 en 2022, en de 

nieuwe voor de middelen van het 

klimaatresponsabiliseringsfonds voor 2015-2020. 

Het klimaatresponsabiliseringsmechanisme is nooit 

geactiveerd, maar de gewesten vonden dat zij recht 

hadden op de financiële middelen, zeker als de 

uitstoot van hun gebouwen onder de referentienorm 

bleef. Doordat het mechanisme niet geactiveerd 

werd, kon de federale overheid bovendien niet 

beschikken over zijn inkomsten uit vroegere en 

toekomstige emissierechten. Tot slot werd het 

Belgische tekort aan hernieuwbare energie vanaf 

2021 aangezuiverd met het overschot van het 

Waalse Gewest in 2020. 

 

Een en ander heeft geleid tot een nieuwe 

verdeelsleutel, waarin iedereen zich kan vinden. Zo 

komen er voor de federale overheid 9,5 % 

inkomsten uit emissierechten vrij voor 2021 en 

2022, 28,7 miljoen euro emissierechten voor 2015-
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2013 et 2014. Le plus important est que les futurs 

revenus fédéraux de la mise aux enchères des 

droits d'émissions pourront être utilisés pour la 

politique et le financement climat fédéraux puisqu'ils 

ne seront plus bloqués.  

 

 

Pour les énergies renouvelables, je vous renvoie à 

la ministre de l'Énergie.  

 

2020 en 21,2 miljoen euro voor 2013 en 2014. Het 

belangrijkste is dat de toekomstige federale ETS-

veilinginkomsten besteed kunnen worden voor het 

federale klimaatbeleid en de federale 

klimaatfinanciering, aangezien ze niet langer 

geblokkeerd zullen zijn. 

 

Voor de hernieuwbare energie verwijs ik u door 

naar de minister van Energie. 

 

(En néerlandais) L'augmentation du financement 

climatique est plus importante que ce qui avait été 

demandé. Au lieu de 50 millions d'euros, nous 

sommes passés à pas moins de 126,75 millions 

d'euros en 2021 et nous poursuivrons cette 

ascension pour atteindre 138 millions en 2024. Il 

s'agit de montants minimums, nous avons l'intention 

de faire davantage. Au printemps, les négociations 

seront reprises sous la présidence de la Région de 

Bruxelles-Capitale. Nous espérons que tous les 

objectifs européens pour notre pays à l'horizon 

2030 seront alors dénués de toute équivoque. 

L'introduction du nouveau ETS et du fonds social 

climat façonnera en grande partie les négociations.  

 

Il y a un accord sur la ligne du temps pour 

l'actualisation du PNEC 2021-2030. Pour fin mars 

2023, toutes les entités remettront au groupe de 

pilotage PNEC l'actualisation définitive de projet de 

leurs plans politiques. Le groupe de pilotage 

préparera d'ici fin avril 2023 un projet de PNEC 

actualisé que la CNC examinera en mai et juin. Le 

23 juin, il devra y avoir un accord sur le projet. Ce 

jour-là, les documents devront être soumis à la 

Commission européenne.  

 

 

Malgré la demande de la Commission et des 

conseils consultatifs fédéral et régionaux de 

parvenir à un plan plus intégré et plus intelligible, 

l'on part hélas toujours d'un fonctionnement en silo. 

Aujourd'hui pas plus qu'hier, il ne sera donc 

question d'un plan vraiment intégré mais plutôt de 

plans inhérents aux entités.  

 

(Nederlands) De verhoging van de 

klimaatfinanciering is groter dan was gevraagd. In 

plaats van 50 miljoen euro maken we de sprong 

naar 126,75 miljoen euro in 2021 en stijgen we 

verder naar 138 miljoen euro in 2024. Dit zijn 

minimumbijdragen, we zijn van plan om meer te 

doen. In het voorjaar worden de onderhandelingen 

hernomen onder het voorzitterschap van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest. We hopen dat alle 

Europese doelstellingen voor ons land voor 2030 

dan duidelijk zijn. De introductie van het nieuwe 

ETS en het Sociaal Klimaatfonds zullen de 

onderhandelingen in grote mate bepalen. 

 

 

Er is een overeenkomst over de tijdlijn voor de 

actualisering van het NEKP 2021-2030. Voor eind 

maart 2023 zullen alle entiteiten de definitieve 

ontwerpactualisering van hun beleidsplannen aan 

de NEKP-stuurgroep overhandigen. De stuurgroep 

bereidt tegen eind april 2023 een ontwerp van een 

geactualiseerd NEKP voor, dat in mei en juni zal 

worden besproken door de NKC. Op 23 juni moet er 

een akkoord over het ontwerp zijn. Op die dag 

moeten de documenten aan de Europese 

Commissie worden bezorgd.  

 

Ondanks de vraag van de Commissie en van de 

federale en gewestelijke adviesraden om te komen 

tot een meer geïntegreerd en een leesbaarder plan, 

wordt er helaas weer vertrokken vanuit een 

silobenadering. Er zal ook nu geen sprake zijn van 

een echt geïntegreerd plan, maar eerder van 

entiteitspecifieke plannen. 

 

Le groupe de pilotage planche sur les textes 

faîtiers, avec un focus sur la complémentarité entre 

les mesures inhérentes aux entités et les mesures 

interfédérales. La Région flamande appelle de ses 

vœux une approche minimaliste, ce qui aboutira à 

une intégration encore plus amoindrie que dans le 

PNEC initial. Or le manque d'intégration est l'un des 

points principaux de critique de la Commission 

européenne. L'autorité fédérale avait fait des 

propositions formelles auprès de la CNC-

CONCERE pour une meilleure intégration, dans le 

respect de la répartition des compétences.  

 

De stuurgroep werkt aan de koepelteksten, met een 

focus op de complementariteit tussen de 

entiteitspecifieke en de interfederale maatregelen. 

Het Vlaams Gewest wil een minimalistische 

benadering, wat tot nog minder integratie zal leiden 

dan in het oorspronkelijke NEKP. Het gebrek aan 

integratie is net een van de voornaamste punten 

van kritiek vanwege de Europese Commissie. De 

federale overheid had formele voorstellen gedaan 

bij NKC-ENOVER voor een betere integratie, met 

respect voor de bevoegdheidsverdeling. 
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Le 30 juin, il a été décidé que la Belgique introduira 

son rapport d'avancement d'ici à juin 2023, trois 

mois après la date-butoir du règlement sur la 

gouvernance de façon à en arriver à une meilleure 

intégration des pronostics. Entre-temps, la 

Commission européenne a clarifié ses attentes 

s'agissant du rapport d'avancement, ce qui a permis 

de procéder au partage des tâches entre les 

services concernés.  

 

La Commission publiera à la fin de ce mois un 

document de guidance sur l'actualisation du PNEC. 

Aujourd'hui, une réunion commune CNC-

CONCERE sur les parties communes du PNEC 

devrait se tenir.  

 

Op 30 juni is er beslist dat België zijn 

voortgangsverslag tegen juni 2023 zal indienen, drie 

maanden na de deadline van de 

governanceverordening, om tot een betere 

integratie van de prognoses te komen. Er is 

ondertussen meer duidelijkheid van de Europese 

Commissie over de vorm van het 

voortgangsverslag, waardoor de taakverdeling 

tussen de betrokken diensten kon worden gemaakt. 

 

De Commissie publiceert eind deze maand een 

guidancedocument over de actualisering van het 

NEKP. Vandaag zou een gezamenlijke NKC-

ENOVER-vergadering over de gemeenschappelijke 

delen van het NEKP moeten plaatsvinden. 

 

01.06  Greet Daems (PVDA-PTB): La Belgique est 

le seul pays qui connaît ce problème absurde de 

répartition des charges. Nous demandons 

instamment à la ministre de continuer à travailler 

sur la gouvernance au niveau national au lieu de ne 

s'y employer qu'au niveau fédéral. Le temps presse 

si nous voulons fournir un PNEC intégré qui tienne 

la route.  

 

01.06  Greet Daems (PVDA-PTB): België is het 

enige land dat het absurde probleem van die 

lastenverdeling kent. Wij dringen erop aan dat de 

minister op nationaal niveau aan de governance 

blijft sleutelen, in plaats van enkel op federaal 

niveau. De tijd dringt als we een degelijk 

geïntegreerd NEKP willen afleveren. 

 

01.07  Kurt Ravyts (VB): La décision sur les 

structures et les parties communes devra être 

menée dans le giron de la Commission 

européenne, ce qui constitue une contrainte. La 

ministre flamande, Zuhal Demir, est appelée à 

relever le grand défi qui consiste à faire barrage à la 

phalange européano-belge.  

 

01.07  Kurt Ravyts (VB): Er zal binnen het 

Europees keurslijf moeten worden beslist over de 

structuren en de gemeenschappelijke delen. 

Vlaams minister Demir staat voor zware uitdagingen 

om weerstand te bieden aan de gezamenlijke 

Europees-Belgische falanx. 

 

01.08 Kris Verduyckt (Vooruit): Je déplore 

profondément la manière dont notre pays continue 

à gérer la politique climatique.  

 

01.08  Kris Verduyckt (Vooruit): Ik kan de manier 

waarop ons land blijft omgaan met het 

klimaatbeleid, alleen maar betreuren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La réforme du traité sur la Charte de 

l'énergie et l'éventuelle sortie de ce dernier" 

(55029261C) 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La modernisation du traité sur la 

Charte de l’énergie" (55031468C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De hervorming van en de mogelijke 

uitstap uit het Energiehandvestverdrag" 

(55029261C) 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De modernisering van het Energy 

Charter Treaty" (55031468C) 

 

02.01  Greet Daems (PVDA-PTB): Le 24 juin 2022, 

un accord sur la réforme du traité sur la Charte de 

l'énergie (ECT) a été signé. Au lieu d'opter 

résolument pour la transition climatique, l'Europe a 

acquiescé à un accord minimum qui préserve 

encore pendant une décennie les investissements 

fossiles, et ce à compter du 15 août 2023.  

 

02.01  Greet Daems (PVDA-PTB): Op 24 juni 2022 

werd een akkoord gesloten over de hervorming van 

het Energiehandvestverdrag (ECT). In plaats van 

resoluut de kaart te trekken van de klimaattransitie, 

ging Europa akkoord met een mager akkoord dat 

fossiele investeringen voor 15 augustus 2023 nog 

een decennium lang beschermt. 
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La ministre appelle à ce que la Belgique sorte de 

l'ECT. Est-ce la position adoptée par le 

gouvernement? La Belgique plaidera-t-elle en 

faveur d'une sortie collective de tous les Etats 

membres de l'Union européenne? La ministre 

interrogera-t-elle la Cour de justice européenne afin 

de savoir si l'ECT est compatible avec le droit 

européen?  

 

De minister roept op tot een Belgische uitstap uit 

het ECT. Is dit het regeringsstandpunt? Zal België 

een collectieve Europese exit bepleiten? Zal het de 

vraag stellen aan het Europees Hof van Justitie of 

het ECT verenigbaar is met het EU-recht? 

 

02.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Cette 

modernisation de l'ECT est un pas dans la bonne 

direction mais ce n'est pas encore suffisant. Si le 

texte nous était soumis aujourd'hui et si nous 

n'étions pas partie à ce traité, nous ne le signerions 

pas. La France, notamment, souhaiterait quitter le 

traité.  

 

La ministre convaincra-t-elle également le 

gouvernement de l'opportunité d'une sortie?  

 

02.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Deze 

modernisering van het ECT is een stap in de goede 

richting, maar nog niet voldoende. Als de tekst 

vandaag zou voorliggen en we zouden geen 

verdragspartij zijn, dan zouden we de tekst alvast 

niet ondertekenen. Onder meer Frankrijk zou het 

verdrag willen verlaten.  

 

Gaat ook de minister de federale regering 

overtuigen van een exit? 

 

02.03  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Ce traité fait aujourd'hui obstacle à la transition 

énergétique et porte gravement atteinte aux 

objectifs climatiques nationaux et européens. En 

dépit d'un processus de modernisation, ce traité 

n'est toujours pas compatible avec le calendrier de 

l'indispensable transition énergétique ni avec les 

efforts consentis par le secteur pour faire baisser 

les émissions d'ici 2030. L'AIE le dit aussi et cela 

ressort en outre de l'évaluation du GIEC. C'est la 

raison pour laquelle je plaide également, pour ma 

part, en faveur d'un retrait. Toutefois, il ne 

m'appartient pas de définir la position belge. Des 

négociations sont actuellement en cours au sein de 

la Direction Générale Coordination et Affaires 

européennes en vue de la définition d'un 

positionnement.  

 

02.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Dit 

verdrag werkt vandaag de energietransitie tegen en 

druist zwaar in tegen de nationale en Europese 

klimaatdoelstellingen. Ondanks een 

moderniseringsproces valt het verdrag nog steeds 

niet te verzoenen met het tijdpad van de 

noodzakelijke energietransitie, noch met de 

inspanningen van de sector om de uitstoot te 

verminderen tegen 2030. Ook het Internationaal 

Energieagentschap zegt dat en het blijkt ook uit de 

evaluatie van het IPCC. Daarom bepleit ook ik een 

terugtrekking. Het komt mij echter niet toe om het 

Belgische standpunt te bepalen. Er wordt 

momenteel onderhandeld binnen de Directie-

generaal Europese Zaken en Coördinatie (DGE) 

met het oog op een standpuntbepaling.  

 

L'un de mes arguments contre la version 

modernisée est que le mécanisme de résolution 

des différends entre entre investisseurs et États 

(Investor-State Dispute Settlement), qui est 

discutable, demeure inchangé. Une étude 

empirique de l'OCDE montre que le TCE n'incite 

pas à investir. 

 

Een van mijn argumenten tegen de 

gemoderniseerde versie is dat het systeem van het 

controversiële investor-state dispute settlement 

ongewijzigd wordt gelaten. Empirisch OESO-

onderzoek bewijst tevens dat het ECT niet aanzet 

tot investeringen. 

 

02.04  Greet Daems (PVDA-PTB): Nous espérons 

que la ministre parviendra à un accord sur une 

sortie de la Belgique pour le 22 novembre. Sans 

cela, la Belgique et l'Europe relègueront leurs plans 

en matière de climat au rang de vieux chiffons. 

Comment la Belgique peut-elle diminuer ses 

émissions de 55 % d'ici 2030 si elle doit attendre 

2033 pour commencer la suppression progressive 

de son secteur des énergies fossiles? 

 

02.04  Greet Daems (PVDA-PTB): Wij hopen dat 

het de minister lukt om tot een akkoord over een 

Belgische exit te komen voor 22 november. Anders 

degraderen België en Europa hun klimaatplannen 

tot vodjes oud papier. Hoe kan België zijn uitstoot 

met 55 % verminderen tegen 2030 als het zijn 

fossiele energiesector pas in 2033 mag beginnen 

afbouwen?  

 

Le message du GIEC est clair. Les émissions de 

gaz à effet de serre devront atteindre leur maximum 

Het IPCC is duidelijk. De wereldwijde 

broeikasgasuitstoot moet pieken vóór 2025. 
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mondial avant 2025. Les émetteurs de gaz à effet 

de serre historiques, comme l'Europe, doivent 

réduire leur consommation d'énergie fossile sans 

plus tarder. Cet effort sera non seulement 

bénéfique au climat, mais aussi à notre facture 

énergétique. En effet, le traité ne protège que les 

superprofits des multinationales de l'industrie 

fossile.  

 

Historische uitstoters als Europa moeten nú hun 

fossiel energiegebruik afbouwen. Dat zou niet enkel 

het klimaat, maar ook onze energierekening ten 

goede komen. Het verdrag beschermt immers 

alleen de superwinsten van de fossiele 

multinationals. 

 

02.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Ce traité date 

d'une époque où le monde n'était pas encore en 

feu. Je suis les arguments pour une sortie du traité. 

La modernisation est, certes, une avancée en soi, 

et il ne faut surtout pas bloquer ce processus, mais 

j'espère que le gouvernement se mettra d'accord 

sur un retrait de la Belgique.  

 

02.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Dit verdrag dateert 

van een tijd toen de wereld nog niet in brand stond. 

Ik volg alleszins de argumenten voor een exit. De 

modernisering is op zich een stap vooruit en dat 

proces moeten we zeker niet blokkeren, maar ik 

hoop toch op een uitstapakkoord binnen de 

regering. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La nouvelle réglementation 

européenne relative aux pesticides et la politique 

belge en la matière" (55029262C) 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L’utilisation de pesticides" 

(55031434C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De nieuwe EU-regulering inzake 

pesticiden en het pesticidenbeleid in België" 

(55029262C) 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het pesticidengebruik" (55031434C) 

 

03.01  Greet Daems (PVDA-PTB): Dans sa 

proposition de régulation des pesticides, la 

Commission européenne poursuit toujours l'objectif 

de réduction de moitié de leur utilisation à l'horizon 

2030. La méthode de calcul favorise cependant 

l'agriculture intensive.  

 

La ministre plaidera-t-elle auprès de l'Union 

européenne pour un renforcement de la proposition 

de régulation et une élimination des échappatoires? 

Entend-elle interdire tous les pesticides 

potentiellement dangereux? Mettra-t-elle un terme 

aux exceptions permettant de poursuivre l'utilisation 

de pesticides interdits? A-t-elle reçu le feu vert du 

gouvernement pour un projet de loi interdisant 

l'exportation de pesticides qui sont interdits dans 

notre pays? Renforcera-t-elle le Plan d'Action 

National (NAPAN) de sorte qu'il se fonde réellement 

sur le principe de précaution, qu'il accorde une 

place centrale à la prévention et qu'il opte pour des 

mesures axées sur la source? Incitera-t-elle son 

collègue ministre compétent en matière 

d'agriculture à utiliser des subventions pour la 

transition vers une agriculture sans pesticides? 

 

03.01  Greet Daems (PVDA-PTB): In haar 

reguleringsvoorstel voor pesticiden streeft de 

Europese Commissie nog steeds naar een 

halvering van het gebruik tegen 2030. In de 

berekeningsmethode wordt wel de intensieve 

landbouw bevoordeeld. 

 

Zal de minister er bij de EU op aandringen om het 

voorstel van regulering te versterken en de 

achterpoortjes te sluiten? Wil zij alle potentieel 

gevaarlijke pesticiden verbieden? Zal ze een einde 

maken aan uitzonderingen om verboden pesticiden 

te blijven gebruiken? Heeft ze van de regering 

groen licht gekregen voor een wetsontwerp dat de 

export van hier verboden pesticiden verbiedt? Zal 

ze het Nationaal Actie Plan d’Action National 

(NAPAN) versterken zodat het werkelijk vertrekt 

vanuit het voorzorgsprincipe, het preventie centraal 

stelt en het voor brongerichte maatregelen gaat? 

Zal ze bij er haar collega-minister, bevoegd voor 

landbouw, op aandringen om subsidies te gebruiken 

voor de overgang naar een landbouw zonder 

pesticiden? 

 

03.02  Daniel Senesael (PS): D'après une étude de 

PAN Europe, de nombreux fruits et légumes 

présentent des taux élevés de pesticides. En dix 

03.02  Daniel Senesael (PS): Uit een studie van 

PAN Europe blijkt dat veel groenten en fruit een 

hoog pesticidegehalte hebben. Tien jaar geleden 
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ans, on est passé de un cinquième à un tiers 

d'aliments qui en contiennent. Dans le cadre du 

Green Deal, la Commission européenne a proposé 

de réduire de moitié l'usage des pesticides d'ici 

2030.  

 

A-t-on évalué le taux de pesticides dans les 

aliments en Belgique? Que fait-on pour réduire les 

risques sanitaires? Quels sont les objectifs 

nationaux de réduction de l'usage des pesticides? 

Que pense notre pays de la proposition 

européenne? Combien de substances sont-elles 

autorisées en Belgique? Pour lesquelles a-t-on 

défini une alternative?  

 

bevatte een op de vijf voedingsmiddelen pesticiden, 

nu is dat al een op de drie. De Europese 

Commissie heeft in het kader van de Green Deal 

voorgesteld om het pesticidegebruik te halveren 

tegen 2030. 

 

Werd het pesticidegehalte in Belgische 

voedingsmiddelen onderzocht? Wat wordt er 

ondernomen om de gezondheidsrisico's te 

beperken? Welke nationale doelstellingen zijn er op 

het stuk van de beperking van het pesticidegebruik? 

Wat vindt ons land van het Europese voorstel? 

Hoeveel stoffen zijn er toegelaten in België? Voor 

welke stoffen werd er een alternatief aangewezen? 

 

03.03  Zakia Khattabi, ministre (en français): Les 

conclusions de PAN sont alarmantes et confirment 

la nécessité de réduire drastiquement la quantité de 

pesticides utilisés. Ses recommandations sont très 

utiles et j'en tiendrai compte. Mon administration 

suit de près les développements de la révision de la 

directive sur l'utilisation durable des pesticides. Je 

m'assurerai que ces recommandations soient prises 

en compte et que l'approche soit cohérente avec 

celle adoptée dans le cadre de la stratégie de l'UE 

pour la durabilité dans le domaine des produits 

chimiques.  

 

03.03 Minister Zakia Khattabi (Frans): De 

bevindingen van PAN zijn zorgwekkend en 

bevestigen de noodzaak om het pesticidegebruik 

drastisch te beperken. PAN heeft erg nuttige 

aanbevelingen geformuleerd, waarmee ik rekening 

zal houden. Mijn administratie volgt de herziening 

van de richtlijn over het duurzaam pesticidegebruik 

van nabij op. Ik zal erop toezien dat die 

aanbevelingen ter harte genomen worden en dat 

onze benadering aansluit bij de 

duurzaamheidsstrategie van de EU inzake 

chemische stoffen. 

 

(En néerlandais) Nous observons déjà que la crise 

du climat et de la biodiversité a de graves 

conséquences pour nos agriculteurs. C'est pourquoi 

la Belgique doit se montrer ambitieuse lors des 

discussions au sujet du règlement sur l'utilisation 

durable des pesticides, d'autant plus qu'il est lié à la 

proposition de loi européenne sur la restauration de 

la nature. Il est scandaleux que d'aucuns se servent 

de la guerre en Ukraine pour ruiner les objectifs du 

Pacte vert pour l'Europe. Des stratégies telles que 

la biodiversité, la stratégie "de la ferme à la table" et 

le "zéro pollution" sont indispensables pour parvenir 

à un système agricole durable et résilient, qui 

respecte les capacités de l'homme et de 

l'environnement. 

 

Le gouvernement fonde ses travaux sur la science, 

y compris sur le principe de précaution. L'accord de 

gouvernement prévoit que le gouvernement se fera 

fort de réduire les matières chimiques et de réaliser 

un plan de réduction des pesticides ambitieux. 

Actuellement le NAPAN pour 2023-2027 est en 

cours de finalisation. Les actions belges dans ce 

cadre ont été validées lors de la conférence 

interministérielle de l'Environnement en septembre.  

 

Les ambitions du projet de plan fédéral visant à 

réduire l'utilisation des produits 

phytopharmaceutiques ont été relevées 

conformément à l'accord de gouvernement et aux 

(Nederlands) We zien nu al dat de klimaat- en 

biodiversiteitscrisis ernstige gevolgen heeft voor 

onze landbouwers. België moet zich daarom 

ambitieus tonen bij de besprekingen van de 

Sustainable Use of Pesticides Regulation, zeker 

gezien de link met het voorstel voor de Europese 

natuurherstelwet. Het is schandalig dat sommigen 

de oorlog in Oekraïne misbruiken om de 

doelstellingen van de Europese Green Deal uit te 

hollen. Strategieën als biodiversiteit, Farm-to-fork 

en Zero Pollution, zijn onmisbaar om een 

veerkrachtig en duurzaam landbouwsysteem te 

bekomen, met respect voor de draagkracht van 

mens en milieu.  

 

 

De regering werkt op basis van de wetenschap, met 

inbegrip van het voorzorgsbeginsel. Het 

regeerakkoord bepaalt dat de regering zich sterk 

maakt voor de vermindering van chemische stoffen 

en voor een ambitieus pesticidereductieplan. 

Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan het 

NAPAN voor 2023-2027. De Belgische acties 

daarvan werden gevalideerd op de interministeriële 

conferentie Milieu in september.  

 

De ambitie van het ontwerp van het federaal plan 

voor de vermindering van het gebruik van 

gewasbeschermingsmiddelen is verhoogd conform 

het regeerakkoord en de resultaten van de 
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résultats de la consultation publique. Le plan 

définitif pour 2023-2027 sera encore approuvé cette 

année. 

 

openbare raadpleging. Het definitieve plan voor 

2023-2027 zal nog dit jaar worden aangenomen.  

 

(En français) Pour les questions sur les produits 

phytopharmaceutiques, les dérogations et les 

subsides, vous pouvez vous adresser au ministre 

Clarinval.  

 

(Frans) Uw vragen met betrekking tot de 

fytofarmaceutische producten, de afwijkingen en de 

subsidies kunt u richten aan minister Clarinval.  

 

(En néerlandais) Je vais entamer les discussions 

avec le ministre de la Santé publique en ce qui 

concerne le projet de loi relatif à l'interdiction 

d'exportation. 

 

L'exposition à des résidus de pesticides dont 

l'utilisation est interdite au sein de l'Union 

européenne peut être due à l'importation de 

produits provenant de pays où ces pesticides 

peuvent être utilisés. Pour y remédier, je soutiens 

pleinement les clauses dites miroir pour les produits 

importés dans l'Union européenne. Par ailleurs, je 

défends les ambitions en matière de sécurité dans 

le cadre de l'approche stratégique internationale à 

l'égard des produits chimiques. Je présenterai 

également prochainement un projet de 

réglementation visant à interdire l'exportation en 

dehors de l'Union européenne de produits 

chimiques interdits dans l'Union. 

 

(Nederlands) Over het wetsontwerp inzake de 

exportban begin ik de besprekingen met de minister 

van Volksgezondheid. 

 

 

De blootstelling aan residu's van pesticiden, 

waarvan het gebruik verboden is in de EU, kan te 

wijten zijn aan de invoer van producten uit landen 

waar die wel mogen worden gebruikt. Om dit op te 

vangen sta ik volledig achter de zogenaamde 

spiegelclausules voor de producten die worden 

ingevoerd in de EU. Verder verdedig ik de ambities 

inzake veiligheid in het kader van de internationale 

strategische aanpak van chemische producten. 

Binnenkort zal ik ook een regelgevend ontwerp 

voorleggen om de uitvoer te verbieden buiten de EU 

van chemische producten die verboden zijn in de 

EU. 

 

03.04  Greet Daems (PVDA-PTB): Nous 

constatons tous les jours les effets néfastes de ces 

pesticides dans l'agriculture intensive et devons dès 

lors instaurer au plus vite une interdiction des 

pesticides dangereux, mais aussi apporter un 

soutien aux agriculteurs dans le cadre de cette 

transition. 

 

03.04  Greet Daems (PVDA-PTB): We zien elke 

dag de schadelijke gevolgen van die pesticiden in 

de intensieve landbouw en daarom moeten we zo 

snel mogelijk werk maken van het verbod op 

gevaarlijke pesticiden en van een ondersteuning 

van de landbouwers bij de transitie. 

 

03.05 Daniel Senesael (PS): En mai, il y a eu un 

rapport dont on a tenu compte lors de la 

commission du 14 juin. En septembre, il y a eu un 

autre rapport, publié à l'occasion du 

60e anniversaire du Printemps silencieux. L'usage 

des pesticides dans l'agriculture reste alarmant. 

 

03.05  Daniel Senesael (PS): In mei was er een 

rapport waarmee we tijdens de 

commissievergadering van 14 juni rekening hebben 

gehouden. In september was er een ander rapport 

dat gepubliceerd werd naar aanleiding van de 

60ste verjaardag van de publicatie van Silent Spring. 

Het gebruik van pesticiden in de landbouw blijft 

onrustwekkend.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Les mesures fédérales 

d’adaptation au changement climatique 2023-

2026" (55029299C) 

 

04 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De federale 

klimaatadaptatiemaatregelen voor de 

periode 2023-2026" (55029299C) 

 

04.01  Daniel Senesael (PS): Le 24 juin 2022, nous 

apprenions que le gouvernement avait pris acte 

d'un avant-projet de 29 mesures en matière 

d'adaptation au changement climatique destinées à 

04.01  Daniel Senesael (PS): Op 24 juni 2022 

vernamen we dat de regering akte had genomen 

van een voorontwerp van 29 maatregelen die tegen 

2023-2026 geïmplementeerd moeten worden voor 
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être mises en place pour 2023-2026. Ces mesures 

concernent la recherche, les infrastructures, la 

santé, la gestion des risques et des crises, la 

coopération internationale et la sensibilisation.  

 

Pouvons-nous en apprendre plus sur ces mesures? 

Ce projet est-il envisagé en coopération avec vos 

collègues du gouvernement et avec les entités 

fédérées? Des points de coopération internationale 

y sont-ils mentionnés? 

 

 

Dans quelle mesure le sixième rapport du GIEC 

relatif à l'adaptation a-t-il servi à concevoir ces 

29 initiatives? Une consultation publique sur ce 

projet était organisée jusqu'au 16 septembre 2022. 

Quels acteurs sont-ils prioritairement consultés? 

Quel est le calendrier prévu au-delà du 

16 septembre? Ces mesures feront-elles l'objet de 

projets de loi? 

 

de adaptatie aan de klimaatverandering. Die 

maatregelen hebben betrekking op onderzoek, 

infrastructuur, gezondheid, risico- en crisisbeheer, 

internationale samenwerking en bewustmaking. 

 

Kunnen we meer te weten komen over die 

maatregelen? Werd dat ontwerp in samenwerking 

met uw collega's in de regering en met de 

deelgebieden voorbereid? Zijn er punten met 

betrekking tot internationale samenwerking in 

opgenomen? 

 

In hoeverre diende het zesde IPCC-rapport over de 

aanpassing als basis voor de uitwerking van die 29 

maatregelen? Tot 16 september 2022 werd er een 

openbare raadpleging over dat ontwerp 

georganiseerd. Welke stakeholders werden daarbij 

prioritair geraadpleegd? Wat is het tijdpad na 

16 september? Zullen die maatregelen in 

wetsontwerpen gegoten worden? 

 

04.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): 

L'adaptation est un volet essentiel de notre politique 

climatique. L'objectif est de construire notre 

résilience. L'avant-projet de mesures fédérales 

d'adaptation 2023-2026 est disponible sur le site 

climat.be. Différentes mesures y sont décrites de 

façon succincte. Chaque mesure fait l'objet d'une 

fiche qui détaille son processus, son budget, ses 

indicateurs de suivi etc. Le cas échéant, il est 

précisé qu'il y a aura une collaboration avec les 

Régions ou avec d'autres parties prenantes. 

 

 

Un groupe de travail fédéral Adaptation, coordonné 

par le service changement climatique, a été créé 

dès juillet 2021. Chaque ministre devait identifier 

des mesures au sein de ses attributions. La 

stratégie de l'UE publiée en 2021 avait insisté sur la 

nécessité d'intégrer l'adaptation au changement 

climatique dans les domaines politiques. Les 

rapports du GIEC nous ont rappelé l'urgence. 

 

 

L'avant-projet contient 29 mesures réparties dans 

huit domaines d'action. Je vous invite à interroger 

mes collègues sur celles qui n'entrent pas dans 

mon champ de compétences. L'avant-projet réunit 

un large éventail de mesures fédérales. Cela 

permet un dialogue avec la société et une 

évaluation régulière. 

 

 

L'input du Conseil fédéral Développement durable, 

reçu fin septembre, est en cours d'analyse. Plus de 

90 personnes ou organisations ont participé à 

l'enquête. Les informations seront partagées avec 

les départements concernés et traitées en dialogue 

04.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): De 

aanpassing is een cruciaal luik van ons 

klimaatbeleid. Het is de bedoeling om ons weerbaar 

te maken. Het voorontwerp van federale 

adaptatiemaatregelen 2023-2026 staat op de 

website klimaat.be. Het bevat een beknopte 

weergave van verschillende maatregelen. Het 

proces, het budget, de opvolgingsindicatoren e.d. 

worden per maatregel gedetailleerd uitgewerkt in 

een fiche. Desgevallend wordt aangegeven dat er 

samengewerkt wordt met de gewesten of andere 

stakeholders. 

 

In juli 2021 werd er een federale werkgroep 

Adaptatie in het leven geroepen, die gecoördineerd 

wordt door de dienst Klimaatverandering. Alle 

ministers moesten binnen hun bevoegdheden 

maatregelen uitwerken. In haar strategie van 2021 

benadrukte de EU dat klimaatadaptatie in de 

beleidsdomeinen opgenomen moest worden. De 

IPCC-rapporten hebben ons eraan herinnerd hoe 

dringend dat is. 

 

Het voorontwerp bevat 29 maatregelen, die in acht 

actiedomeinen ondergebracht werden. Ik nodig u uit 

om mijn collega's te bevragen over de domeinen die 

niet tot mijn bevoegdheden behoren. Door de brede 

waaier aan federale maatregelen in het voorontwerp 

kan er een maatschappelijke dialoog op gang 

gebracht worden en kan er op regelmatige basis 

een evaluatie uitgevoerd worden. 

 

Momenteel wordt de input van de Federale Raad 

voor Duurzame Ontwikkeling geanalyseerd, die we 

eind september ontvangen hebben. Meer dan 

negentig personen en organisaties hebben aan het 

onderzoek deelgenomen. De informatie zal met de 
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avec mon administration. L'avant-projet sera adapté 

ou complété et la version finale sera soumise à 

l'approbation du Conseil des ministres. 

 

betrokken departementen gedeeld worden en zal in 

overleg met mijn administratie verwerkt worden. Het 

voorontwerp zal aangepast of vervolledigd worden, 

en de eindversie zal ter goedkeuring worden 

overgelegd aan de ministerraad.  

 

04.03  Daniel Senesael (PS): Ces mesures 

fédérales d'adaptation doivent être concrétisées 

rapidement. Il faut d'abord maximiser la biodiversité, 

et rendre les infrastructures ferroviaires et 

énergétiques plus résilientes. 

 

04.03  Daniel Senesael (PS): Deze federale 

adaptatiemaatregelen moeten snel concreet worden 

ingevuld. Men moet eerst voor een maximale 

biodiversiteit zorgen en de spoorweg- en 

energieinfrastructuur weerbaarder maken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La préparation de la COP15" 

(55029330C) 

 

05 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De voorbereiding van de 

COP15" (55029330C) 

 

05.01  Daniel Senesael (PS): Fin juin, les membres 

de la Convention pour la diversité biologique de 

l'ONU se sont réunis pour établir un cadre mondial 

pour préserver la nature d'ici 2050. Il serait à 

adopter à la COP15 sur la biodiversité, en 

décembre. Qu'en pensez-vous? De nouveaux 

experts représentent-ils la Belgique?  

 

 

On aurait peu avancé sur le financement des pays 

en voie de développement, la réduction des 

pesticides et engrais, et la protection de 30 % des 

mers et des terres. Avez-vous des informations sur 

ces points? 

 

 

Le 4 mai, vous m'indiquiez que les positions de 

notre pays et de l'Union européenne pour la COP15 

n'avaient pas évolué depuis le 11 février. Y aura-t-il 

de nouvelles discussions intraeuropéennes? Quel 

est le calendrier de négociation d'ici à la COP15? 

 

 

La Commission européenne a présenté une 

nouvelle réglementation sur la restauration de la 

nature, avec des objectifs contraignants et l’octroi 

de 100 milliards d’euros aux États pour restaurer la 

nature et protéger la biodiversité. Qu'en pensez-

vous? 

 

05.01  Daniel Senesael (PS): Eind juni zijn de 

landen die partij zijn bij het Biodiversiteitsverdrag 

van de VN bijeengekomen om een mondiaal kader 

op te stellen met als doel de natuur tegen 2050 te 

herstellen. Dat kader zou op de COP15 over 

biodiversiteit in december aangenomen moeten 

worden. Hoe staat u daartegenover? Wordt België 

door nieuwe experts vertegenwoordigd?  

 

Naar verluidt is er weinig vooruitgang geboekt met 

betrekking tot de financiering van de 

ontwikkelingslanden, de reductie van pesticiden en 

meststoffen, en de bescherming van 30 % van de 

zee- en landgebieden. Beschikt u over informatie 

hieromtrent? 

 

Op 4 mei deelde u mij mee dat de standpunten van 

ons land en de Europese Unie voor de COP15 niet 

gewijzigd waren sinds 11 februari. Zullen er nieuwe 

besprekingen binnen de EU gevoerd worden? Wat 

is het tijdpad voor de onderhandelingen tot aan de 

COP15? 

 

De Europese Commissie heeft nieuwe regelgeving 

inzake natuurherstel voorgesteld, met bindende 

doelstellingen en de toekenning van 

100 miljard euro aan de lidstaten om de natuur te 

herstellen en de biodiversiteit te beschermen. Hoe 

staat u daartegenover?  

 

05.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Fin 

juin, quatre experts belges se sont rendus à Nairobi 

à la réunion sur la Convention pour la diversité 

biologique de l'ONU. Les négociations sur 

l'établissement d'un cadre mondial pour préserver 

la nature d'ici 2050 ont peu progressé. La faiblesse 

des ambitions est préoccupante. Certains pays sont 

en dessous des objectifs de Haïti. Nous devons 

veiller à ne pas adopter un instrument qui affaiblirait 

05.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Eind juni 

zijn er vier Belgische deskundigen naar Nairobi 

afgereisd om de vergadering over het VN-Verdrag 

inzake biologische diversiteit bij te wonen. De 

onderhandelingen over de totstandbrenging van een 

mondiaal kader voor natuurbehoud tegen 2050 zijn 

nauwelijks opgeschoten. Het is zorgwekkend hoe 

weinig ambitie er getoond wordt. Sommige landen 

halen de doelstellingen van Haïti niet. We moeten 
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la Convention.  

 

 

La Belgique défend un haut niveau d'ambition pour 

le cadre mondial et ses objectifs, notamment la 

protection de 30 % des mers et terres d'ici 2030, la 

gestion durable intégrant la biodiversité pour 

les 70 % restant et des objectifs chiffrés pour la 

réduction de 50 % des pesticides et engrais. La 

position belge est coordonnée au Comité de 

coordination de la politique internationale de 

l'environnement (CCPIE). Les négociations ont 

abouti à des textes complexes.  

 

 

Concernant le calendrier préparatoire de la COP15, 

vu le manque de progrès du comité d'experts 

européens, une rencontre est prévue avant la COP 

à Montréal. Je représenterai la Belgique lors de la 

prochaine réunion de la Convention pour la 

biodiversité écologique (CBD), COP15, MOP10 et 

MOP 4. Les États membres de l'UE parlent d'une 

seule voix. Un important travail a permis d'adopter 

les conclusions du Conseil pour la biodiversité lors 

du Conseil environnement d'hier à Luxembourg. 

Les remarques et suggestions de la Belgique ont 

été intégrées. L'Europe aura donc un cadre de 

négociations ambitieux. La protection de 30 % des 

mers et des terres d'ici 2030 est un objectif concret, 

mais il faut gérer aussi les 70 % restants de 

manière durable. Pour les positions européennes 

sur les autres points, je vous renvoie aux 

conclusions du Conseil. 

 

 

 

 

La mise en place d'un cadre mondial de la 

biodiversité est un grand défi. La pandémie a laissé 

peu de place pour des négociations.  

 

ervoor zorgen dat we geen instrument goedkeuren 

waardoor het Verdrag afgezwakt zou worden.  

 

België pleit ervoor de lat voor het mondiale kader en 

de bijbehorende doelstellingen hoog te leggen, met 

onder meer de bescherming van 30 % van de 

oceanen en het landoppervlak tegen 2030, een 

duurzaam beheer met aandacht voor biodiversiteit 

voor de resterende 70 % en streefcijfers om het 

gebruik van pesticiden en meststoffen te halveren. 

Het Belgische standpunt werd in het 

Coördinatiecomité Internationaal Milieubeleid 

(CCIM) afgestemd. De onderhandelingen hebben 

geresulteerd in complexe teksten.  

 

Wat het voorbereidende tijdschema voor de COP15 

betreft, is er, gezien het gebrek aan vooruitgang van 

het Europese expertencomité, een vergadering 

gepland vóór de COP in Montreal. Ik zal België 

vertegenwoordigen tijdens de volgende vergadering 

van de partijen bij het Verdrag inzake biologische 

diversiteit (VBD), de COP15, COP-MOP10 en COP-

MOP4. De EU-lidstaten vormen een gesloten front. 

Tijdens de vergadering van de Raad Milieu gisteren 

in Luxemburg konden dankzij hard werk de 

conclusies van de Raad voor biodiversiteit 

goedgekeurd worden. De opmerkingen en 

suggesties van België werden daarin verwerkt. 

Europa heeft dus een ambitieus 

onderhandelingskader vastgelegd. De bescherming 

van 30 % van de oceanen en van het landoppervlak 

tegen 2030 is een concrete doelstelling, maar ook 

de resterende 70 % moet duurzaam beheerd 

worden. Voor de Europese standpunten over de 

andere items verwijs ik u naar de conclusies van de 

Raad. 

 

De totstandbrenging van een mondiaal kader voor 

biodiversiteit is een grote uitdaging. De pandemie 

heeft weinig ruimte gelaten voor onderhandelingen. 

 

Je remercie les négociateurs belges pour leur 

expertise et leur investissement, appréciés 

internationalement. J'accueille très positivement la 

proposition de la Commission européenne sur la 

restauration de la nature, actuellement discutée 

dans les groupes de travail. Son adoption sera une 

étape majeure pour répondre à la lutte contre le 

réchauffement climatique et l'érosion de la 

biodiversité. Je plaide pour son adoption rapide. 

 

Ik wil de Belgische onderhandelaars bedanken voor 

hun inzet en expertise, die op internationale 

waardering kunnen rekenen. Ik sta heel positief 

tegenover het voorstel van de Europese commissie 

inzake natuurherstel, dat momenteel in de 

werkgroepen besproken wordt. Als dat voorstel 

goedgekeurd wordt, zal dat een grote stap zijn in de 

strijd tegen de klimaatopwarming en de verschraling 

van de biodiversiteit. Ik dring aan op een snelle 

goedkeuring. 

 

05.03  Daniel Senesael (PS): Je partage vos 

préoccupations et votre engagement.  

 

05.03  Daniel Senesael (PS): Ik deel uw 

bezorgdheid en uw engagement. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 06 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 
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(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La conférence des Nations 

Unies sur les changements climatiques" 

(55029331C) 

 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De VN-conferentie over 

klimaatverandering" (55029331C) 

 

06.01  Daniel Senesael (PS): En juin 2022 s'est 

tenue à Bonn la Conférence des Nations Unies sur 

les changements climatiques, visant à préparer la 

COP27.  

 

Quel est votre retour sur cet événement et sur les 

discussions concernant la réduction des émissions 

de gaz à effet de serre, l'adaptation au changement 

climatique et le soutien financier aux pays en 

développement? Les conclusions du sixième 

rapport du GIEC ont-elles été intégrées?  

 

La COP26 écarte le risque de double comptage des 

échanges de crédits carbone ou encore l'octroi de 

5 % des recettes générées au financement des 

politiques d'adaptation. Les crédits générés depuis 

2013 et reportés dans l'Accord de Paris 

représentent plus de 320 millions de tonnes de CO2. 

Quels échanges ont-ils eu lieu à ce sujet? Quelles 

positions défendrez-vous en novembre?  

 

 

 

Le 14 juin, vous indiquiez que la question "genre et 

changement climatique" était à l’ordre du jour de la 

Convention-cadre des Nations Unies sur les 

changements climatiques. Ce point a-t-il été abordé 

à Bonn? Quelles positions notre pays y a-t-il 

défendues? 

 

06.01  Daniel Senesael (PS): In juni 2022 vond in 

Bonn de conferentie van de Verenigde Naties over 

klimaatverandering plaats, ter voorbereiding op de 

COP27.  

 

Wat is er voortgekomen uit die bijeenkomst en uit 

de gesprekken over de broeikasgasemissiereductie, 

de aanpassing aan de klimaatverandering en de 

financiële steun aan ontwikkelingslanden? Werden 

de bevindingen van het zesde IPCC-rapport ter 

harte genomen?  

 

Dankzij de COP26 wordt het risico op 

dubbeltellingen van koolstofkredieten afgewend en 

wordt 5 % van de gegenereerde inkomsten besteed 

aan de financiering van het adaptatiebeleid. De 

kredieten die in 2013 gegenereerd werden en 

overgenomen werden in het akkoord van Parijs 

vertegenwoordigen meer dan 320 miljoen ton CO2. 

Welke gesprekken hebben daarover 

plaatsgevonden? Welke standpunten zult u in 

november verdedigen?  

 

Op 14 juni gaf u aan dat de gendereffecten van de 

klimaatverandering op de agenda stonden van het 

Raamverdrag van de Verenigde Naties inzake 

klimaatverandering. Is dat punt aan bod gekomen 

op de bijeenkomst in Bonn? Welke standpunten 

heeft ons land er naar voren gebracht? 

 

06.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): La 

question est dépassée. Puis-je vous répondre par 

écrit, puisque cela date de juillet? 

 

06.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): De vraag is 

achterhaald. Mag ik er schriftelijk op antwoorden, 

aangezien een en ander van juli dateert? 

 

06.03  Daniel Senesael (PS): Oui, madame la 

ministre. 

 

06.03  Daniel Senesael (PS): Ja, mevrouw de 

minister. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Le problème du coût élevé du 

CO2 (droits d'émission) et la réforme envisagée 

de l'ETS" (55029908C) 

 

07 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De problematiek van de hoge 

CO2-prijs (emissierechten) en de beoogde ETS-

hervorming" (55029908C) 

 

07.01 Kurt Ravyts (VB): Tout comme sa collègue 

en charge de l'Énergie, Mme Van der Straeten, la 

ministre Khattabi indique que le prix du CO2 

n'intervient que pour 10 à 15 % dans l'augmentation 

du prix de l'électricité. Dans le contexte actuel des 

prix élevés, les droits d'émission toujours plus 

onéreux constituent une menace pour l'industrie 

européenne très énergivore, par exemple le secteur 

07.01  Kurt Ravyts (VB): Net als haar collega van 

Energie Van der Straeten stelt minister Khattabi dat 

de CO2-prijs maar voor 10 tot 15 % verantwoordelijk 

is voor de stijgende stroomprijs. De oplopende 

emissierechten zijn in de huidige context van hoge 

prijzen een bedreiging voor de Europese energie-

intensieve industrie, zoals bijvoorbeeld de 

staalsector. Om een krimpscenario te vermijden 



 25/10/2022 CRABV 55 COM 916 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

14 

de l'acier. Afin d'éviter un scénario de contraction, 

des voix s'élèvent pour demander le report des 

réformes de l'ETS.  

 

Quelle est la position de la ministre par rapport au 

plaidoyer de l'industrie belge et de la Flandre pour 

que l'UE mette davantage de droits aux enchères 

afin de contenir les prix élevés du CO2? Que 

pense-t-elle des aides d'État et d'une éventuelle 

compensation pour les secteurs énergivores? De 

telles compensations ont été développées en 

Allemagne et aux Pays-Bas ces dernières 

semaines et ces derniers mois. 

 

Dans un contexte de prix élevés et de droits 

d'émission onéreux, ne risque-t-on pas de mettre 

sous pression la stratégie visant à favoriser des 

installations écologiques dans l'industrie? 

 

wordt de vraag geopperd om de ETS-hervormingen 

uit te stellen.  

 

 

Hoe staat de minister tegenover het pleidooi van de 

Belgische industrie en van Vlaanderen om de EU 

meer rechten te laten veilen teneinde de hoge CO2-

prijs te drukken? Wat denkt ze van staatssteun en 

van eventuele compensatie voor de energie-

intensieve sectoren? In Duitsland en Nederland zijn 

dergelijke compensaties de voorbije weken en 

maanden uitgewerkt. 

 

 

Bestaat het gevaar niet dat in een context van zowel 

hoge prijzen als van hoge emissierechten het beleid 

rond klimaatvriendelijke installaties in de industrie 

negatief onder druk zal komen te staan? 

 

07.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

La sortie de crise passe par la nécessité de nous 

libérer de notre dépendance des combustibles 

fossiles. Nous devons apporter des réponses aux 

préoccupations urgentes à court terme, sans pour 

autant perdre de vue les défis à long terme. Les prix 

des droits SEQE ne représentant en effet que 10 à 

15 % du prix de l'électricité, le gouvernement se 

concentre sur les 90 % restants. M. Ravyts évoque 

le mécanisme de la réserve de stabilité du marché 

et la demande de l'industrie belge et de la Région 

flamande de ne plus retirer les quotas surabondants 

du marché. Cela ne réduirait le prix de l'électricité 

que dans une mesure limitée, au détriment du 

climat. En outre, ces propositions ont été formulées 

à un moment ou le prix du carbone culminait à 

100 euros par tonne, alors qu'il a à nouveau baissé 

pour atteindre 68 euros par tonne aujourd'hui. 

 

07.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

weg uit de crisis komt neer op loskomen van onze 

afhankelijkheid van fossiele brandstoffen. We 

moeten antwoorden bieden op urgente 

bezorgdheden op korte termijn, zonder de 

langetermijnuitdagingen uit de weg te gaan. 

Aangezien de prijzen voor de ETS-rechten 

inderdaad slechts 10 % tot 15 % van de 

stroomprijzen uitmaken, richt de regering zich op de 

overige 90 %. De heer Ravyts verwijst naar het 

mechanisme van de marktstabiliteitsreserve en de 

vraag van de Belgische industrie en van het Vlaams 

Gewest om overtollige rechten niet meer uit de 

markt te nemen. Dit zou de stroomprijs maar 

beperkt doen dalen, wat ten koste van het klimaat 

is. Bovendien werden deze voorstellen 

geformuleerd toen de koolstofprijs piekte rond 

100 euro per ton, terwijl dat nu 68 euro per ton is.  

 

Je refuse dès lors d'adhérer à de telles propositions 

non respectueuses du climat. Toutefois, je ne suis 

pas sourde aux préoccupations. Je demande 

depuis des mois d'utiliser les recettes ETS pour 

soutenir les citoyens et les entreprises. Je me 

réjouis que nous soyons parvenus à un accord 

partiel à ce sujet en septembre. On cherche la 

source de financement des 20 milliards d'euros 

pour REPowerEU dans une anticipation de la mise 

aux enchères des droits d'émission, de sorte que le 

fonctionnement du système ETS ne soit pas 

perturbé. 

 

À l'échelon belge, aucun consensus n'a pu être 

trouvé sur la proposition flamande. Pour la question 

relative à l'aide d'État, je renvoie vers les ministres 

régionaux compétents. 

 

Ik ga dan ook niet mee in dergelijke 

klimaatonvriendelijke voorstellen. Ik ben echter niet 

doof voor de bezorgdheden. Ik vraag al 

maandenlang om met de ETS-inkomsten de 

burgers en de bedrijven te ondersteunen. Ik ben 

tevreden dat wij daarover een deelakkoord konden 

bereiken in september. De financieringsbron voor 

de 20 miljard euro voor REPowerEU zoekt men in 

het naar voor schuiven van de veiling van de 

emissierechten, waardoor de werking van het ETS 

niet wordt verstoord.  

 

 

Op Belgisch niveau werd over het Vlaamse voorstel 

geen consensus bereikt. Voor de vraag over 

staatssteun verwijs ik naar de bevoegde 

gewetsministers.  

 

07.03  Kurt Ravyts (VB): Il s'agissait effectivement 

d'une proposition de mesure temporaire à un 

07.03  Kurt Ravyts (VB): Dit was inderdaad een 

voorstel voor een tijdelijke maatregel toen de prijs 
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moment où le prix atteignait un pic. Gouverner c'est 

aussi tenir compte des circonstances. 

 

piekte. Regeren is ook rekening houden met de 

omstandigheden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La convention de lutte contre 

la désertification (UNCCD), l'IPBES et le problème 

de la sécheresse" (55030078C) 

 

08 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "Het desertificatieverdrag 

(UNCCD), het IPBES en de droogteproblematiek" 

(55030078C) 

 

08.01  Kurt Ravyts (VB): Apparemment, la 

Convention des Nations Unies sur la lutte contre la 

désertification est le seul cadre global juridiquement 

contraignant permettant de lutter contre la 

désertification et les effets de la sécheresse. La 

ministre a participé à une réunion organisée à Bonn 

le 8 septembre.  

 

Comment la question de la sécheresse y a-t-elle été 

abordée et quels points d'attention la ministre a-t-

elle soulevés au nom de la Belgique? Quelle 

contribution a-t-elle apportée à la préparation de la 

COP27 et de la conférence sur la biodiversité à 

Montréal? Quel rôle la Belgique joue-t-elle dans le 

cadre de la plateforme intergouvernementale 

scientifique et politique sur la biodiversité et les 

services écosystémiques (IPBES) et au niveau des 

contributions scientifiques en vue de la préparation 

des conférences internationales sur la biodiversité?  

 

08.01  Kurt Ravyts (VB): Blijkbaar is het 

Desertificatieverdrag van de VN het enige juridisch 

bindende globale kader ter bestrijding van 

woestijnvorming en de gevolgen van droogte. De 

minister was aanwezig op een bijeenkomst in Bonn 

op 8 september.  

 

 

Hoe kwam de droogteproblematiek daar aan bod en 

welke aandachtspunten heeft ze namens België 

aangekaart? Welke input heeft ze gegeven bij de 

voorbereiding van de COP27 en de 

biodiversiteitsconferentie van Montreal? Welke rol 

speelt België in het Intergouvernementeel Platform 

voor Biodiversiteit en Ecosysteemdiensten (IPBES) 

en in de wetenschappelijke bijdragen ter 

voorbereiding van de internationale 

biodiversiteitsconferenties? 

 

08.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

La Convention des Nations Unies sur la lutte contre 

la désertification (UNCCD) est issue de la 

conférence de Rio sur l'environnement et le 

développement, qui a eu lieu en 1992, 

parallèlement aux conventions des Nations Unies 

sur la diversité biologique et le changement 

climatique. L'UNCCD revêt une grande importance 

pour le développement durable. Le développement 

d'un cadre mondial visant à mieux maîtriser les 

sécheresses et à rendre opérationnelle la gestion 

durable des terres a représenté à lui seul deux des 

trois thèmes centraux abordés au cours de la 

COP15 UNCCD, qui a eu lieu en mai 2022. 

Plusieurs pays africains demandent davantage de 

visibilité, d'attention politique et de financement pour 

combattre cette problématique à l'échelle mondiale. 

 

Le mandat du groupe de travail 

intergouvernemental "Sécheresse" a été prolongé 

jusqu'à la COP16, qui aura lieu en 2024. La 

Belgique reconnaît la problématique croissante de 

la sécheresse. C'est pourquoi notre pays estime 

qu'il est important d'examiner comment il est 

possible d'améliorer le mécanisme de financement 

existant pour accorder davantage de moyens et 

d'attention politique à cette problématique. Notre 

08.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

VN-Desertificatieverdrag (UNCCD) ontsproot uit de 

conferentie van Rio rond milieu en ontwikkeling in 

1992, naast de VN-conventies voor biologische 

diversiteit en klimaatverandering. Het UNCCD is 

van groot belang voor duurzame ontwikkeling. Het 

ontwikkelen van een mondiaal kader om droogtes 

beter te beheersen en duurzaam landbeheer te 

operationaliseren waren twee van de drie centrale 

thema's tijdens de UNCCD COP15 in mei 2022. 

Verschillende Afrikaanse landen vragen meer 

zichtbaarheid, meer politieke aandacht en meer 

financiering om deze problematiek mondiaal te 

bestrijden.  

 

 

 

 

Het mandaat van de intergouvernementele 

werkgroep Droogte werd verlengd tot aan de 

COP16, die plaatsvindt in 2024. België erkent de 

toenemende droogteproblematiek. Daarom vindt 

ons land het belangrijk om te kijken hoe het 

bestaande financieringsmechanisme kan worden 

verbeterd om meer middelen en politieke aandacht 

te besteden aan deze problematiek. Ons land zoekt 

daarbij naar synergieën, onder andere door in te 



 25/10/2022 CRABV 55 COM 916 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

16 

pays recherche des synergies à cet égard, 

notamment en misant sur des solutions basées sur 

la nature (nature-based solutions). La Belgique est 

d'ailleurs l'un des membres fondateurs de l'IPBES, 

créée en 2012, qui est financée par une contribution 

volontaire au fonds fiduciaire. La Belgique verse 

chaque année un montant de 66 000 euros 

provenant de la Politique scientifique belge 

(BELSPO). 

 

zetten op nature-based solutions. België is trouwens 

een van de stichtende leden van het IPBES, 

opgericht in 2012. Dat wordt gefinancierd via een 

vrijwillige bijdrage aan het trustfonds. België betaalt 

jaarlijks 66.000 euro vanuit het Belgische 

wetenschapsbeleid via BELSPO. 

 

En Belgique, le fonctionnement quotidien et la 

coordination de l'IPBES dépendent de la Plateforme 

belge de la biodiversité. Il s'agit d'associer des 

experts et de réviser des rapports intermédiaires, 

d'organiser des symposiums et d'autres 

événements et d'informer, de préparer et de mener 

les délégations lors des séances plénières. Le point 

focal national de l'IPBES assure également les 

synergies avec d'autres initiatives pertinentes en 

Belgique et leurs points focaux. 

 

Par l'intermédiaire de la Plateforme belge de la 

biodiversité, nous coordonnons également le 

réseau des points focaux nationaux de l'IPBES en 

Europe et en Asie centrale. Il s'agit d'un réseau 

d'échange volontaire de bonnes pratiques. Enfin, la 

Belgique fait la liaison avec les initiatives 

européennes pertinentes qui contribuent 

directement à l'IPBES. La Plateforme belge de la 

biodiversité fournit par exemple le coordinateur et le 

président de Biodiversa+. 

 

De dagelijkse werking en coördinatie van het IPBES 

ressorteert in België onder het Belgisch 

biodiversiteitsplatform. Het gaat om het betrekken 

van experts en het reviseren van tussentijdse 

rapporten, de organisatie van symposia en andere 

evenementen en het informeren, voorbereiden en 

leiden van delegaties op plenaire vergaderingen. 

Het nationaal knooppunt van het IPBES verzorgt 

ook de synergieën met andere relevante initiatieven 

in België en hun nationale knooppunten.  

 

Via het Belgische biodiversiteitsplatform 

coördineren we tevens het netwerk van nationale 

knooppunten van het IPBES in Europa en Centraal-

Azie. Dat is een vrijwillig uitwisselingsnetwerk van 

goede praktijken. Tot slot maakt België ook de link 

met relevante Europese initiatieven die een directe 

bijdrage leveren aan het IPBES. Zo levert het 

Belgisch biodiversiteitsplatform de coördinator en 

voorzitter voor Biodiversa+. 

 

08.03  Kurt Ravyts (VB): Il est essentiel de prêter 

attention à la problématique de la sécheresse, qui 

est liée aux changements climatiques et en matière 

de biodiversité. La situation en Belgique le montre 

également. 

 

08.03  Kurt Ravyts (VB): Aandacht voor de 

droogteproblematiek, die samenhangt met de 

biodiversiteits- en klimaatverandering, is essentieel 

en dat toont ook de situatie in België aan.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Barbara Creemers à Zakia 

Khattabi (Climat, Environnement, Développement 

durable et Green Deal) sur "Des résidus de 

biocides dans le sang d'enfants en Campine" 

(55030081C) 

 

09 Vraag van Barbara Creemers aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "Residu's van 

biociden in het bloed van kinderen in de 

Kempen" (55030081C) 

 

09.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Une 

étude de santé montre que les enfants des 

communes campinoises de Mol, Retie et Dessel ont 

plus de pesticides dans leur métabolisme que la 

moyenne européenne. Le gouvernement doit de 

toute urgence élaborer une politique plus stricte en 

matière de pesticides. Le cocktail de différentes 

substances nocives est également inquiétant. Les 

chercheurs lancent à juste titre un appel pour que 

l'on adopte des normes plus strictes.  

 

La ministre se servira-t-elle des résultats de l'étude 

09.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Uit een 

gezondheidsstudie blijkt dat kinderen uit de 

Kempische gemeenten Mol, Retie en Dessel meer 

pesticiden in hun lichaam hebben dan het Europese 

gemiddelde. De overheid moet dringend werken 

aan een strenger pesticidebeleid. Onrustwekkend is 

tevens de cocktail van verschillende schadelijke 

stoffen. De onderzoekers roepen terecht op tot 

strengere normen.  

 

 

Zal de minister de resultaten van het onderzoek 
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pour adapter le plan d'action national sur les 

biocides? S'efforcera-t-elle, en collaboration avec 

les ministres Clarinval et Vandenbroucke, de 

confectionner une politique plus ambitieuse en 

matière de pesticides? 

 

gebruiken om het nationaal actieplan rond biociden 

nog aan te passen? Zal zij samen met de 

ministers Clarinval en Vandenbroucke werken aan 

een ambitieuzer beleid rond pesticiden? 

 

09.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les résultats de l'étude soulignent une fois de plus 

la nécessité d'une transition vers l'utilisation de 

produits chimiques sûrs et durables dès leur 

conception. Le glyphosate est un herbicide et non 

une substance biocide. Il s'agit d'un pesticide utilisé 

dans l'agriculture et l'horticulture.  

 

L'utilisation du chlorpyrifos dans des produits 

biocides est interdite dans l'UE depuis 2007. Les 

produits biocides à base de cyfluthrine ou de 

bifenthrine ne sont pas non plus autorisés sur le 

marché belge. La présence de résidus de 

pesticides dont l'utilisation est interdite dans l'UE 

peut être due à l'importation de produits provenant 

de pays qui autorisent l'utilisation de ces 

substances ou à la persistance de certaines 

substances dans l'environnement.  

 

Voilà pourquoi je plaide pour l'application de 

clauses miroirs pour les produits importés. Je 

soumettrai bientôt une proposition visant à interdire 

les exportations en dehors de l'UE des produits 

chimiques qui ne respectent pas les normes 

sanitaires et environnementales européennes. 

 

09.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

resultaten van de studie wijzen nog maar eens op 

de noodzaak van een omslag naar chemische 

producten die van bij hun ontwerpfase veilig en 

duurzaam zijn. Glyfosaat is een onkruidverdelger en 

geen biocide stof. Het is een pesticide voor gebruik 

in de land- en tuinbouw.  

 

Chloorpyrifos is sinds 2007 verboden binnen de EU 

voor gebruik in biociden. Er zijn ook geen 

biocideproducten op basis van cyfluthrin of 

bifenthrin toegelaten op de Belgische markt. De 

aanwezigheid van residu's van pesticiden waarvan 

het gebruik verboden is in de EU kan het gevolg zijn 

van de invoer van producten uit landen die het 

gebruik van die stoffen toestaan of van de 

persistentie van bepaalde stoffen in het milieu.  

 

 

Daarom pleit ik voor de toepassing van 

spiegelclausules voor de producten die worden 

ingevoerd. Ik dien binnenkort een voorstel in om te 

verbieden dat chemische producten die niet aan de 

Europese sanitaire en milieunormen beantwoorden, 

buiten de EU worden uitgevoerd.  

 

La deltaméthrine et les pyréthrinoïdes sont présents 

dans les biocides et les produits 

phytopharmaceutiques. Les résidus de ces 

substances peuvent être causés à la fois par 

l'exposition aux produits phytopharmaceutiques et 

par l'exposition aux biocides. Les pyréthrinoïdes se 

dégradent et se métabolisent très rapidement. Les 

résidus dans l'urine proviennent d'une exposition 

ponctuelle peu avant la mesure ou d'une exposition 

chronique provenant de l'environnement. 

 

Étant donné que la principale source d'exposition 

doit sans doute être recherchée dans l'utilisation 

agricole, les actions dans le domaine des biocides 

auront plutôt un impact limité. Une proportion 

significative des enfants présente des 

concentrations de métabolites pyréthrinoïdes 

supérieures au seuil d'avertissement. Aucun enfant 

n'a des valeurs mesurées supérieures au seuil 

d'action. 

 

Il convient désormais de poursuivre la surveillance 

et de l'étendre à d'autres régions et à d'autres âges, 

notamment en améliorant la cartographie de 

l'utilisation des produits phytopharmaceutiques dans 

l'agriculture et les jardins. Une analyse approfondie 

Deltamethrin en pyrethroïden komen voor in 

biociden en in gewasbeschermingsmiddelen. 

Residu's van deze stoffen kunnen veroorzaakt zijn 

door zowel blootstelling aan 

gewasbeschermingsmiddelen als blootstelling aan 

biociden. Pyrethroïden degraderen en 

metaboliseren zeer snel. Residu's in de urine zijn 

afkomstig van punctuele blootstelling kort voor de 

meting of chronische blootstelling vanuit de 

omgeving. 

 

Gezien de belangrijkste bron van de blootstelling 

wellicht moet gezocht worden in landbouwgebruik, 

zullen acties in het domein van de biociden eerder 

een beperkte impact hebben. Een aanzienlijk deel 

van de kinderen heeft een concentratie aan 

pyrethroïde metabolieten boven de 

waarschuwingsgrens. Geen enkel kind heeft 

meetwaarden boven de actiegrens. 

 

 

Het voortzetten van de monitoring en die uitbreiden 

naar andere regio's en andere leeftijden, waarbij 

ook het gebruik van 

gewassenbeschermingsmiddelen in de landbouw 

en in de tuin beter in kaart worden gebracht, is nu 
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des risques d'exposition aux biocides, basée sur les 

pires scénarios, fait partie intégrante du processus 

d'autorisation des biocides. 

 

 

Des formations destinées aux utilisateurs 

professionnels de biocides seront organisées dans 

un avenir proche, car ils sont exposés à ces 

substances au quotidien. 

 

aangewezen. Een grondige risicoanalyse van de 

blootstelling aan biociden, gebaseerd op 

worstcasescenario's, maakt standaard deel uit van 

het toelatingsproces voor biociden. 

 

Binnen afzienbare tijd worden opleidingen voor 

professionele gebruikers van biociden 

georganiseerd, omdat zij dagelijks aan deze stoffen 

worden blootgesteld. 

 

Le plan d'action national de réduction des pesticides 

est l'un des outils permettant de progresser. Les 

autorités fédérales, régionales et communautaires, 

chacune dans les limites de leurs compétences, 

sont responsables de la mise en place de ce plan 

au moyen de programmes quinquennaux 

successifs. 

 

Le programme du plan fédéral de réduction des 

produits phytopharmaceutiques pour la période 

2023-2027 est à un stade très avancé de 

développement. Nous mettons tout en œuvre pour 

relever le niveau d'ambition et prendre en compte 

les problèmes identifiés. En outre, nous planchons 

actuellement sur un plan de réduction distinct pour 

les biocides. La législation européenne sur les 

biocides n'impose pas d'obligation de prendre des 

initiatives en matière de développement durable. 

 

Het nationale actieplan voor de reductie van 

pesticiden is een van de instrumenten om 

vooruitgang te boeken. De federale, regionale en 

communautaire overheden zijn elk binnen hun 

eigen bevoegdheden verantwoordelijk voor de 

implementatie via opeenvolgende 

vijfjarenprogramma's. 

 

Het programma van het federale reductieplan voor 

gewasbeschermingsmiddelen voor 2023-2027 zit in 

een vergevorderd stadium van ontwikkeling. Wij 

doen er alles aan om de ambitie te verhogen en 

rekening te houden met de vastgestelde 

problematiek. Daarnaast werken wij momenteel aan 

een afzonderlijk reductieplan voor biociden. De 

Europese wetgeving voor biociden legt geen 

verplichting op voor het nemen van acties inzake 

duurzame ontwikkeling. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Kris Verduyckt à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "L'instauration d'une 

consigne" (55030086C) 

 

10 Vraag van Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De invoering van statiegeld" 

(55030086C) 

 

10.01  Kris Verduyckt (Vooruit): La ministre 

flamande compétente semble à présent également 

favorable à l'instauration d'une consigne, ce qu'il 

faut saluer, car le système a déjà fait ses preuves à 

l'étranger.  

 

Une concertation a-t-elle déjà été menée à ce sujet 

avec les entités fédérées? Certains obstacles 

doivent-ils encore être franchis pour l'introduction 

d'un tel système au niveau belge? Où en est 

l'adaptation de la loi relative aux normes de 

produits? Quel calendrier est réaliste pour 

l'instauration d'une consigne dans notre pays?  

 

10.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Ook de Vlaamse 

bevoegde minister lijkt nu gewonnen voor de 

invoering van statiegeld en dat is een goede zaak, 

want het systeem heeft in het buitenland al zijn nut 

bewezen.  

 

Vond daarover al overleg plaats met de 

gefedereerde entiteiten? Zijn er nog knelpunten 

voor de invoering op Belgisch niveau? Wat is de 

stand van zaken van de aanpassing van de wet 

betreffende de productnormen? Welk tijdpad is er 

realistisch voor de invoering van statiegeld in ons 

land?  

 

10.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

En février 2002, mon administration a organisé une 

concertation avec les organismes concernés au 

sujet de l'instauration d'une consigne sur les 

emballages de boissons. Toutefois, l'instauration 

d'une consigne en vue du recyclage des 

emballages est une compétence régionale. Fin 

novembre, un échange sera organisé à l'échelon du 

10.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): In 

februari van dit jaar organiseerde mijn administratie 

een overleg met de betrokken instanties over de 

invoering van statiegeld op drankverpakkingen. 

Statiegeld met de recyclage van de verpakkingen 

als doel is echter een regionale bevoegdheid. Eind 

november wordt er op Benelux-niveau een 

uitwisseling georganiseerd, waaraan de gewesten 
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Benelux, auquel les régions devraient normalement 

participer. 

 

En application de la directive SUP, un arrêté royal 

de janvier 2022 a déjà prévu l'instauration – par 

phases successives – d'une interdiction des 

gobelets et sachets en plastique à usage unique. 

Cette interdiction sera désormais étendue par le 

biais d'un deuxième arrêté royal. La loi existante 

relative aux normes de produits fournit la base 

juridique nécessaire à cet effet, de sorte qu'aucune 

adaptation n'est requise. 

 

naar verwachting zullen deelnemen.  

 

 

Met toepassing van de SUP-richtlijn werd bij een KB 

van januari 2022 al een – in de tijd gefaseerd – 

verbod op eenmalige plastic bekers en plastic 

zakken ingevoerd. Het zal nu via een tweede KB 

worden uitgebreid. De huidige wet inzake 

productnormen biedt daartoe de nodige juridische 

basis en er is dus geen aanpassing nodig. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La taxe carbone au niveau belge" 

(55030394C) 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Une taxe carbone nationale" 

(55031483C) 

 

11 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De koolstofheffing op Belgisch 

niveau" (55030394C) 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Een nationale koolstoftaks" 

(55031483C) 

 

11.01  Kurt Ravyts (VB): Depuis son entrée en 

fonction, la ministre a mentionné la tarification du 

carbone comme élément fiscal directif envisageable 

dans le cadre de la vaste réforme fiscale du 

gouvernement. Cependant, son cabinet aurait 

définitivement enterré ces projets pour la législature 

actuelle, car la ministre attend une taxe carbone 

européenne. Peut-elle fournir quelques explications 

à cet égard? 

 

11.01  Kurt Ravyts (VB): Sinds haar aantreden 

noemt de minister de koolstoftarifering een mogelijk 

fiscaal sturend element binnen de bredere fiscale 

hervorming van de regering. Haar kabinet zou deze 

plannen echter definitief hebben opgeborgen voor 

deze regeerperiode omdat de minister een 

Europese koolstoftaks afwacht. Kan ze dit 

toelichten?  

 

11.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Comment la 

ministre entend-elle aborder la tarification du 

carbone? 

 

11.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Hoe wil de 

minister de koolstoftarifering aanpakken? 

 

11.03 Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): Le 

gouvernement n'a nullement l'intention de laisser 

les prix extrêmement élevés de l'énergie continuer à 

augmenter, mais cette situation ne doit pas nous 

empêcher de préparer une politique climatique 

énergique et socialement juste. Ce faisant, nous 

tenons compte des développements au niveau 

européen. Nous devrons probablement toujours 

faire face à des prix du gaz élevés au cours des 

deux prochains hivers. Cela incite à effectuer des 

investissements économiseurs d'énergie et rend 

donc moins urgente la tarification du carbone à 

court terme. Nous pouvons émettre l'hypothèse 

selon laquelle le trilogue européen débouchera sur 

un nouveau SEQE-UE pour les secteurs des 

bâtiments et du transport, assorti d'un fonds social 

climat, qui tiendra compte au maximum des 

préoccupations sociales en orientant les recettes du 

prix du carbone vers des investissements destinés 

11.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

regering wil geenszins de extreem hoge 

energieprijzen verder laten stijgen, maar dat mag 

ons er ook niet van weerhouden om een 

doortastend en sociaal rechtvaardig klimaatbeleid 

voor te bereiden. We houden daarbij rekening met 

de ontwikkelingen op Europees niveau. Wellicht 

zullen we ook tijdens de twee volgende winters met 

hoge gasprijzen geconfronteerd worden. Dat geeft 

een impuls aan energiebesparende investeringen 

en neemt dan ook de urgentie van koolstoftarifering 

op korte termijn weg. We kunnen er vanuit gaan dat 

de Europese trialoog een nieuwe ETS voor 

gebouwen en transport met het Sociaal 

Klimaatfonds zal opleveren, die maximaal rekening 

zal houden met de sociale bezorgdheden door de 

opbrengsten van de koolstofprijs te laten 

terugvloeien naar investeringen bij kwetsbare 

huishoudens. Dat zal echter niet voor 2026 zijn. 
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aux ménages vulnérables. Toutefois, cela ne sera 

pas réalisé avant 2026. 

 

 

Nous ne devons pas pour autant rester les bras 

croisés. Lors des discussions budgétaires, il a été 

convenu de transférer progressivement une partie 

des accises sur l'électricité vers les combustibles 

fossiles dans les prochaines années, dès le retour à 

la normale des prix de l'énergie. Nous devons 

également continuer à supprimer progressivement 

les subventions aux énergies fossiles. Plusieurs 

analyses sur la réforme fiscale élargie ont été 

réalisées entre-temps. C'est le cas notamment des 

analyses en vue d'une fiscalité plus respectueuse 

du climat et de l'environnement. Le projet du 

ministre des Finances, M. Van Peteghem, tient 

compte de plusieurs éléments. Ceux-ci sont 

actuellement discutés avec toutes les parties 

prenantes dans le cadre des tables rondes sur le 

climat. Je souhaite examiner avec elles comment 

nous pouvons renforcer la politique climatique 

fédérale et en intégrer les résultats dans un PNEC 

actualisé. 

 

We moeten echter niet bij de pakken blijven zitten. 

Bij de begrotingsbesprekingen is overeengekomen 

om de komende jaren, zodra de energieprijzen 

genormaliseerd zijn, geleidelijk een deel van de 

accijnzen op elektriciteit naar fossiele brandstoffen 

te verschuiven. Tegelijk moeten we de fossiele 

subsidies verder afbouwen. Een aantal analyses 

over de bredere fiscale hervorming is ondertussen 

afgerond, waaronder analyses over het klimaat- en 

milieuvriendelijker maken van de fiscaliteit. Minister 

van Financiën Van Peteghem heeft verschillende 

elementen opgenomen in zijn blauwdruk. Ze 

worden momenteel besproken met alle 

belanghebbenden in het kader van de klimaattafels. 

Ik wil samen met hen nagaan hoe we het federaal 

klimaatbeleid kunnen versterken en de uitkomst 

ervan in een geactualiseerd NEKP vastleggen.  

 

11.04  Kurt Ravyts (VB): Les citoyens qui se 

chauffent entièrement à l'électricité sont laissés 

pour compte dans le système des primes actuelles. 

Ils demandent davantage étant donné que les 

consommateurs de gaz reçoivent également plus. Il 

est positif que la ministre porte son regard sur 

l'Europe car autrement, nous serions confrontés à 

des aventures inconnues. 

 

11.04  Kurt Ravyts (VB): Met de huidige premies 

vallen de mensen die volledig verwarmen op 

elektriciteit, uit de boot. Zij vragen om meer te 

krijgen aangezien ook de gasgebruikers meer 

krijgen. Het is goed dat de minister de blik op 

Europa heeft, want anders begeven we ons in 

ongekende avonturen.  

 

11.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Il n'y a en effet 

plus d'urgence, mais les problèmes n'ont pas 

encore disparu. Sur le marché forward, la baisse 

des prix n'est pas encore considérable. Nous 

consacrons actuellement un budget important à 

l'allègement des factures des ménages, mais ces 

mesures n'auront en définitive aucune incidence 

structurelle. Je n'ai pas entendu si un cadre était 

toujours en cours d'élaboration. Nous ne devons 

pas nous retrancher derrière l'Europe. Le système 

SEQE BRT doit être particulièrement examiné. 

 

11.05  Kris Verduyckt (Vooruit): De urgentie is 

inderdaad weg, maar we zijn er nog niet vanaf. De 

prijzen op de forwardmarkt vertonen geen enorme 

daling. We besteden nu veel geld om de facturen 

voor gezinnen wat te verlichten, maar dat heeft 

uiteindelijk geen structurele impact. Ik heb niet 

gehoord of er ondertussen wordt voortgewerkt aan 

een kader. We mogen ons niet verschuilen achter 

Europa. Het ETS-BRT-systeem moet zeker goed 

bekeken worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Le point sur les tables rondes 

pour le climat et la conférence nationale pour une 

transition juste" (55030395C) 

 

12 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De stavaza m.b.t. de 

klimaattafels en de nationale conferentie voor 

een rechtvaardige transitie" (55030395C) 

 

12.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre peut-elle 

donner plus de précisions par rapport au rôle exact 

des tables rondes pour le climat et à la concertation 

avec les entités fédérées sur l'organisation et le 

contenu concret d'une conférence nationale sur la 

12.01  Kurt Ravyts (VB): Kan de minister nadere 

toelichting geven bij de precieze rol van de 

klimaattafels en bij het overleg met de deelentiteiten 

rond de organisatie en de inhoudelijke uitwerking 

van een nationale conferentie over een 
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transition juste? 

 

rechtvaardige transitie?  

 

12.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les tables rondes pour le climat s'inscrivent dans le 

prolongement du cadre de gouvernance européen, 

qui prévoit une concertation avec les parties 

prenantes à un stade précoce. Par ailleurs, elles 

font partie du cycle politique fédéral, dans lequel la 

contribution fédérale au PNEC est traduite chaque 

année en feuilles de route fédérales, avec deux 

moments de suivi, à savoir le rapport d'avancement 

et le rapport annuel de synthèse. 

 

Une première séance des cinq tables rondes pour 

le climat a déjà eu lieu. On y discute des mesures 

fédérales existantes et de pistes pour des politiques 

supplémentaires. Il s'agit d'un processus participatif 

associant les parties prenantes, des membres du 

monde académique, les organes fédéraux 

concernés et les administrations régionales. Les 

participants ont également eu la possibilité 

d'apporter des contributions par écrit. Leur 

traitement s'accompagnera de la recherche de 

synergies. Les résultats seront présentés le 

6 décembre lors d'une conférence de haut niveau. 

 

La transition équitable constitue un thème 

transversal ainsi qu'un point d'attention lors des 

tables rondes pour le climat, notamment sous 

l'impulsion des organisations de lutte contre la 

pauvreté. Le thème est mis en relation avec un 

travail décent, la numérisation, l'accès aux 

transports publics et la précarité énergétique. 

 

12.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

klimaattafels situeren zich in het verlengde van het 

Europese governancekader, dat voorziet in overleg 

met de betrokken stakeholders in een vroeg 

stadium. Ze maken tevens deel uit van de federale 

beleidscyclus, waarin de federale bijdrage aan het 

NEKP jaarlijks wordt vertaald in federale roadmaps, 

met twee opvolgingsmomenten, met name het 

voortgangsrapport en het jaarlijkse syntheserapport.  

 

 

Er vond al een eerste sessie van de vijf 

klimaattafels plaats. De bestaande federale 

maatregelen en pistes voor bijkomend beleid 

worden besproken. Het gaat om een participatief 

proces met de stakeholders, academici, de 

betrokken federale instanties en de 

gewestadministraties. De deelnemers konden ook 

schriftelijke input bezorgen. Bij de verwerking ervan 

zal worden gezocht naar synergieën. De resultaten 

zullen op 6 december tijdens een high-level 

conferentie worden voorgelegd. 

 

 

Rechtvaardige transitie is een transversaal thema 

en een aandachtspunt tijdens de klimaattafels, 

onder meer onder impuls van de 

armoedeorganisaties. Het thema wordt gekoppeld 

aan waardig werk, digitalisering, toegang tot het 

openbaar vervoer en energiearmoede.  

 

Entre-temps, j'ai commencé à préparer le contenu 

de la conférence nationale pour une transition juste, 

dont le calendrier et l'organisation seront 

déterminés avec les entités fédérées. Le Haut 

Comité pour une transition juste présentera un 

rapport à ce sujet au cours du premier semestre de 

2023.  

 

Le mois dernier, j'ai lancé le Forum pour la 

Transition Juste, lequel permet aux acteurs de la 

société civile organisée de partager leurs idées et 

leurs préoccupations. Au début de l'année 

prochaine, des réunions thématiques seront 

organisées avec les parties prenantes sur les défis 

prioritaires. Toujours au début de l'année prochaine, 

je lancerai également l'agora, un processus de 

participation citoyenne. L'accent y sera mis sur les 

groupes de population les plus vulnérables. Les 

SPF seront également invités à présenter un 

rapport sur leurs défis prioritaires respectifs, dans le 

cadre de la Commission Interdépartementale pour 

le Développement Durable. Les rapports et 

contributions respectifs pourront apporter une 

contribution de fond. 

Ik ben intussen gestart met de inhoudelijke 

voorbereiding van de nationale conferentie over een 

rechtvaardige transitie, waarvan het tijdpad en de 

organisatie met de deelstaten zullen worden 

bepaald. In de eerste helft van 2023 zal het Hoog 

Comité voor een rechtvaardige transitie daarover 

een rapport voorstellen.  

 

Vorige maand gaf ik het startschot voor het forum 

voor een rechtvaardige transitie, waarop de actoren 

van het georganiseerde middenveld hun inzichten 

en bezorgdheden kunnen meedelen. Begin volgend 

jaar zullen thematische stakeholdersvergaderingen 

worden georganiseerd over de prioritaire 

uitdagingen. Verder zal ik begin volgend jaar ook 

nog de agora lanceren, een burgerparticipatief 

proces. Daarin zal aandacht gaan naar de 

kwetsbaarste bevolkingsgroepen. De FOD's zal 

eveneens om een rapport worden gevraagd over de 

respectieve prioritaire uitdagingen, in de schoot van 

de interdepartementale commissie voor Duurzame 

Ontwikkeling. De respectieve rapporten en 

bijdragen zullen voor inhoudelijke input kunnen 

zorgen.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Séverine de Laveleye à Zakia 

Khattabi (Climat, Environnement, Développement 

durable et Green Deal) sur "L'exportation de 

pesticides" (55030903C) 

 

13 Vraag van Séverine de Laveleye aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "De uitvoer van 

pesticiden" (55030903C) 

 

13.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

Belgique est dans le peloton de tête des 

exportateurs de pesticides interdits en Europe en 

raison de leur nocivité pour la santé ou 

l'environnement. En 2021, l'Europe avançant au 

ralenti, vous m'avez dit avoir demandé à votre 

administration d'examiner les possibilités d'avancer 

à l'échelon national. En mars 2022, une étude 

juridique concluait qu'une telle action était possible.  

 

 

Quels sont les détails de cette étude? Quels 

instruments juridiques peut-on faire jouer pour 

concrétiser cette interdiction d'exporter des produits 

chimiques interdits dans l'UE?  

 

13.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

België zit in de kopgroep van de exporteurs van 

pesticiden die in Europa verboden zijn, omdat ze 

schadelijk zijn voor de gezondheid of het leefmilieu. 

In 2021, toen bleek dat Europa traag voortgang 

boekte, deelde u mij mee dat u uw administratie 

gevraagd had de mogelijkheden te onderzoeken om 

op nationaal niveau actie te ondernemen. In 

maart 2022 werd er in een juridische studie 

geconcludeerd dat dat mogelijk was.  

 

Kunt u nader ingaan op die studie? Welke juridische 

instrumenten kunnen er ingezet worden om dat 

verbod op de export van in de EU verboden 

chemische producten handen en voeten te geven?  

 

13.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): 

L'étude juridique conclut qu'une interdiction belge 

est possible. Elle analyse la répartition des 

compétences, détermine les mesures législatives 

ou non qui permettraient de mettre en œuvre une 

interdiction d'exportation et étudie les éventuelles 

atteintes à la liberté de commerce et d'industrie.  

 

 

 

L'instrument choisi est un arrêté royal, adopté sur la 

base de la loi relative aux normes de produits ayant 

pour but la promotion de modes de production et de 

consommation durables et la protection de 

l'environnement et de la santé du consommateur.  

 

13.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): In de 

juridische studie wordt er geconcludeerd dat een 

Belgisch verbod mogelijk is. Men heeft de 

bevoegdheidsverdeling tegen het licht gehouden, 

een overzicht gemaakt van de wetgevende of 

andere maatregelen op grond waarvan er een 

exportverbod ingesteld kan worden en de mogelijke 

afbreuk aan de vrijheid van handel en nijverheid 

onder de loep genomen. 

 

Het gekozen instrument is een koninklijk besluit, dat 

aangenomen wordt op grond van de wet 

betreffende de productnormen ter bevordering van 

duurzame productie- en consumptiepatronen en ter 

bescherming van het leefmilieu en de gezondheid 

van de consument. 

 

Cette loi permet notamment d'interdire l'exportation 

de certains produits en dehors de l'UE. Cette 

interdiction sera fondée sur des critères clairs, 

notamment sur le risque sanitaire ou 

environnemental ou la classification du danger des 

substances chimiques.  

 

Dankzij deze wet kan de uitvoer van bepaalde 

producten naar landen buiten de EU verboden 

worden. Dat verbod zal stoelen op duidelijke criteria, 

zoals het gezondheids- of milieurisico of de 

risicoclassificatie van chemische stoffen. 

 

13.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

société civile appelle à mettre fin à l'exportation des 

pesticides interdits. Il est aberrant de se permettre 

d'exporter ces produits toxiques dans des pays plus 

vulnérables. Nous savons qu'il ne sera pas facile de 

vous faire entendre au sein du gouvernement: on 

vous souhaite bonne chance. J'espère qu'on 

entendra aussi les ONG et que nous pourrons 

montrer aux pays d'Europe que cette interdiction est 

souhaitable et possible.  

13.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het 

maatschappelijk middenveld dringt erop aan om 

een eind te maken aan de uitvoer van verboden 

pesticiden. Het is absurd dat die giftige producten 

uitgevoerd kunnen worden naar kwetsbaardere 

landen. We weten dat het niet gemakkelijk zal zijn 

om uw stem te laten horen in de regering: we 

wensen u veel geluk. Ik hoop dat men ook de ngo's 

zal horen en dat we de Europese landen kunnen 

laten zien dat dit verbod wenselijk en haalbaar is. 
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L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions n°s 55031021C et 

55031022C de M. Ben Achour deviennent sans 

objet. Les questions n° 55031343C de 

M. Patrick Prévot et n° 55031431C de M. Senesael 

sont reportées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De vragen nrs. 55031021C en 

55031022C van de heer Ben Achour vervallen. De 

vragen nr. 55031343C van de heer Patrick Prévot 

en nr. 55031431C van de heer Senesael worden 

uitgesteld.  

 

14 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La transposition belge de la 

directive sur les plastiques à usage unique 

(SUP)" (55031351C) 

 

14 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De Belgische omzetting van de 

‘Single Use Plastics’-richtlijn (SUP)" (55031351C) 

 

14.01  Kurt Ravyts (VB): À partir du 3 juillet 2021, 

une interdiction de certains produits jetables devait 

être instaurée, conformément à la directive relative 

aux plastiques à usage unique (Single Use Plastics, 

SUP). Selon le cabinet de la ministre, la notification 

adressée à la Commission européenne aurait 

accusé un retard. Fin septembre 2022, la 

Commission aurait lancé la phase suivante de sa 

procédure d'infraction.  

 

Pourquoi la notification a-t-elle été retardée? Où en 

est la procédure d'infraction? 

 

14.01  Kurt Ravyts (VB): Vanaf 3 juli 2021 diende 

er conform de Single Use Plastics-richtlijn (SUP) 

een verbod te zijn ingevoerd op bepaalde 

wegwerpproducten. Volgens het kabinet van de 

minister zou de notificatie aan de Europese 

Commissie vertraging hebben opgelopen. Eind 

september 2022 zou de Europese Commissie de 

volgende fase hebben ingeluid van haar 

inbreukprocedure.  

 

Waarom is de notificatie vertraagd? Hoever staat de 

inbreukprocedure? 

 

14.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

La procédure d'infraction engagée par la 

Commission européenne ne concerne pas le niveau 

fédéral. La Wallonie et Bruxelles n'avaient pas 

finalisé le processus. Le département des Affaires 

étrangères gère les réponses adressées à la 

Commission européenne. 

 

14.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

inbreukprocedure die de Europese Commissie heeft 

ingeleid, heeft geen betrekking op het federale 

niveau. Wallonië en Brussel hadden het proces niet 

afgerond. Het departement Buitenlandse Zaken 

beheert de antwoorden aan de Europese 

Commissie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Questions jointes de 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le rapport sur le développement 

durable 2022 du Bureau fédéral du Plan" 

(55031355C) 

- Barbara Creemers à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le rapport du Bureau fédéral du Plan 

sur les ODD" (55031465C) 

 

15 Samengevoegde vragen van 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het Federaal rapport inzake 

duurzame ontwikkeling 2022 van het Federaal 

Planbureau" (55031355C) 

- Barbara Creemers aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het rapport van het Federaal 

Planbureau over de SDG's" (55031465C) 

 

15.01  Daniel Senesael (PS): Le récent rapport du 

Bureau fédéral du Plan sur le développement 

durable 2022 souligne que le plan fédéral 2021-

2025 ne marque pas la rupture nécessaire pour 

atteindre les objectifs de développement durable 

(SDG).  

 

 

Quel est votre avis sur ce rapport? D'après le 

15.01  Daniel Senesael (PS): In het onlangs 

verschenen rapport inzake duurzame ontwikkeling 

2022 van het Federaal Planbureau wordt er 

onderstreept dat het federaal plan 2021-2025 niet 

voor de trendbreuk zorgt die nodig is om de 

duurzame ontwikkelingsdoelstellingen (SDG's) te 

bereiken.  

 

Wat denkt u over dat rapport? Volgens het 
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Bureau du Plan, les délais auraient dû être plus 

courts et il manque des objectifs concrets et 

mesurables. Comment expliquez-vous que ce point 

ait été soulevé par le Conseil fédéral du 

Développement durable dans son avis sur l'avant-

projet de plan sans que le texte soit modifié en 

conséquence?  

 

Pensez-vous que le manque d'instruments "durs" 

risque de réduire la portée politique du plan? Quel 

regard portez-vous sur le fait que 33 des 

51 indicateurs témoignent de résultats défavorables 

ou indéterminés? Que pensez-vous des différences 

observées dans l'effet des SDG sur les femmes et 

les hommes ou du retard de notre pays dans la 

réalisation de 15 SDG? Comment comptez-vous 

réaliser les SDG d'ici 2030? Entendez-vous prendre 

des mesures supplémentaires?  

 

Planbureau hadden er kortere termijnen moeten 

worden vastgesteld en ontbreekt het aan concrete 

en meetbare doelstellingen. Hoe verklaart u dat de 

Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling op dit 

punt wees in diens advies over het 

voorontwerpplan, maar dat de tekst niet 

dienovereenkomstig aangepast werd? 

 

Denkt u dat het gebrek aan 'harde' 

beleidsinstrumenten de beleidskracht van het plan 

dreigt te verminderen? Wat is uw reactie op het feit 

dat de resultaten voor 33 van de 51 indicatoren 

ongunstig zijn of niet bepaald kunnen worden? Wat 

vindt u van de vastgestelde verschillen tussen 

vrouwen en mannen qua impact van de SDG's of 

van de achterstand van ons land voor de 

verwezenlijking van 15 SDG's? Hoe zult u ervoor 

zorgen dat de SDG's tegen 2030 gerealiseerd 

worden? Zult u bijkomende maatregelen nemen? 

 

15.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Sans 

l'investissement de mon administration, celui du 

CIDD et du gouvernement fédéral, il n'y aurait pas 

aujourd'hui de plan fédéral de développement 

durable. La Belgique a été privée d'un tel plan 

pendant plus de dix ans alors que la loi impose à 

chaque gouvernement d'en adopter un au cours de 

la première année de sa législature. 

 

15.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Zonder de 

inzet van mijn administratie, die van de ICDO en 

van de federale regering zou er vandaag überhaupt 

geen federaal plan voor duurzame ontwikkeling zijn. 

Ruim tien jaar lang beschikte België niet over een 

dergelijk plan, terwijl elke regering wettelijk verplicht 

is om zo een plan goed te keuren in de loop van het 

eerste jaar van de legislatuur.  

 

(En néerlandais) Mon administration n'a pas encore 

pu l'analyser en profondeur, mais le plan fédéral de 

développement durable est, à mon estime, l'un des 

instruments stratégiques qui permettra de parvenir 

à une politique digne de ce nom en matière d'ODD. 

Au sein du gouvernement, cela se traduit 

notamment par l'intégration des ODD dans les 

notes de politique générale, par des plans visant à 

intégrer les ODD dans une nouvelle analyse 

d'impact de la réglementation et par une analyse 

d'impact relative aux ODD du plan de relance. Je 

trouve évidemment regrettable que les ODD peinent 

à se réaliser, mais cette situation n'est pas propre à 

la Belgique. La réalisation des ODD est un travail de 

longue haleine pour chacun. C'est pourquoi la CIM 

Développement durable a été réactivée, à ma 

demande, après des années d'immobilisme et la 

coopération avec les régions dans l'optique du 

deuxième examen volontaire de la Belgique est 

excellente. 

 

(Nederlands) Mijn administratie heeft het plan nog 

niet grondig kunnen analyseren, maar het federaal 

plan voor duurzame ontwikkeling is voor mij een 

van de beleidsinstrumenten voor een volwaardig 

beleid van SDG's. In de regering uit dit zich onder 

andere via de integratie van de SDG's in de 

beleidsnota's, de plannen om de SDG's te 

integreren in een hernieuwde 

regelgevingimpactanalyse en de SDG-

impactanalyse van het Relanceplan. Ik betreur 

uiteraard dat de verwezenlijking van de SDG's 

sputtert, wat overigens geen louter Belgisch 

probleem is. Het halen van de SDG's is ook een 

werk van lange adem voor iedereen. Daarom is de 

IMC Duurzame Ontwikkeling na jaren stilstand op 

mijn vraag opnieuw opgestart en is er de 

uitstekende samenwerking met de regio's met het 

oog op de tweede Voluntary National Review van 

België. 

 

(En français) Concernant les objectifs et 

indicateurs, mon administration élabore une 

proposition avec la task force Développement 

durable et l'Institut interfédéral de statistique. Elle 

prend en compte l'analyse SDG afin de formuler 

des cibles conformes aux indicateurs des Nations 

Unies.  

 

(Frans) Wat de doelstellingen en indicatoren betreft, 

werkt mijn administratie een voorstel uit samen met 

de taskforce Duurzame Ontwikkeling en het 

Interfederaal Instituut voor de Statistiek. Daarin 

wordt rekening gehouden met de SDG-analyse, 

zodat we doelen kunnen uitzetten die 

overeenstemmen met de VN-indicatoren. 

 



CRABV 55 COM 916 25/10/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

25 

Le développement durable relève de la 

responsabilité de tous les membres du 

gouvernement. Je n'ai pas tous les leviers en 

mains. Nous avons fait des pas importants, mais 

j'attends beaucoup des futures mesures politiques, 

notamment de la réforme fiscale.  

 

Je travaillerai avec la secrétaire d'État à l'Égalité 

des genres sur les différences d'impact des SDG 

sur les femmes et les hommes. La gouvernance 

SDG devrait vous permettre d'interroger le 

gouvernement sur la manière dont il compte mettre 

en œuvre l'accord de gouvernement et ériger la 

Belgique en exemple.  

 

Duurzame ontwikkeling is een verantwoordelijkheid 

van alle regeringsleden. Ik beschik niet over alle 

hefbomen. We hebben belangrijke stappen gezet, 

maar ik verwacht veel van de toekomstige 

beleidsmaatregelen, met name de fiscale 

hervorming. 

 

Samen met de staatssecretaris voor Gelijke Kansen 

zal ik me toeleggen op de uiteenlopende impact die 

de SDG's hebben op vrouwen en mannen. De 

SDG-governance moet u in staat stellen om de 

regering te bevragen over de manier waarop ze het 

regeerakkoord wil uitvoeren en ons land een 

voortrekkersrol wil toebedelen. 

 

15.03  Daniel Senesael (PS): Nous attendons ce 

plan depuis plus de dix ans. C'est une matière 

transversale et chaque membre du gouvernement 

doit faire des efforts dans ses compétences.  

 

15.03  Daniel Senesael (PS): We wachten al ruim 

tien jaar op dat plan. Het betreft een transversale 

aangelegenheid, en alle regeringsleden moeten 

inspanningen leveren binnen de grenzen van hun 

bevoegdheden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Questions jointes de 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le report de la révision du règlement 

REACH" (55031365C) 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le report par la Commission 

européenne de la proposition de révision du 

règlement REACH" (55031459C) 

 

16 Samengevoegde vragen van 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het uitstel van de herziening van de 

REACH-verordening" (55031365C) 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het uitstel door de Europese 

Commissie van het voorstel tot herziening van de 

REACH-verordening" (55031459C) 

 

16.01  Daniel Senesael (PS): Le Collège des 

commissaires européens a adopté le report de la 

révision du règlement REACH, qui fixe l'interdiction 

des substances chimiques nocives pour la santé et 

l'environnement. La proposition de révision est 

renvoyée à fin 2023, ce qui complique son adoption 

avant la fin du mandat de la présidente de la 

Commission européenne. Cela remet en cause la 

stratégie de protection de l’environnement et de la 

santé. Le 5 octobre, les gouvernements fédéral et 

régionaux avaient lancé un appel à la Commission 

pour qu'elle respecte le calendrier.  

 

 

 

La Belgique peut-elle activer des leviers pour 

accélérer le processus? Le calendrier des 

propositions de restriction sur les substances 

chimiques est-il compromis? Est-ce le cas pour les 

usages non-essentiels des PFAS? Envisagez-vous 

de prendre des mesures nationales pour interdire 

les substances chimiques dangereuses? 

 

16.01  Daniel Senesael (PS): Het college van 

commissarissen van de EU heeft ingestemd met 

het uitstel van de herziening van de REACH-

verordening, die chemicaliën verbiedt die schadelijk 

zijn voor de gezondheid en het milieu. De 

voorgestelde herziening wordt naar eind 2023 

opgeschoven, waardoor ze nog moeilijk 

goedgekeurd zal raken vóór het einde van de 

ambtstermijn van de voorzitster van de Europese 

Commissie. De strategie voor de bescherming van 

het milieu en de gezondheid komt daardoor in het 

gedrang. Op 5 oktober hebben de federale en 

gewestregeringen de Commissie ertoe opgeroepen 

het tijdschema te respecteren.  

 

Zijn er hefbomen die België kan activeren om het 

proces te versnellen? Staat het tijdschema voor de 

voorstellen inzake de beperking van chemische 

stoffen op losse schroeven? Is dat het geval voor 

het voorstel om niet-essentiële toepassingen van 

PFAS uit te bannen? Overweegt u nationale 

maatregelen te nemen om gevaarlijke chemische 

stoffen te verbieden? 
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16.02  Kurt Ravyts (VB): Début 2022, la 

Commission européenne a lancé une consultation 

publique sur la révision prévue du règlement.  

 

Quelle est la réaction de la ministre face au report 

du règlement REACH (Registration, Evaluation, 

Authorisation and Restriction of Chemicals)? A-t-il 

une incidence sur les préparatifs en cours ou les 

modifications apportées à la législation belge 

nouvelle ou existante relevant de sa compétence? 

 

16.02  Kurt Ravyts (VB): Begin 2022 lanceerde de 

Europese Commissie een publieke bevraging over 

de geplande herziening van de verordening.  

 

Wat is de reactie van de minister op het uitstel met 

betrekking tot REACH (Registration, Evaluation, 

Authorization en Restriction of Chemicals)? Heeft 

een en ander een impact op lopende 

voorbereidingen of wijzigingen van nieuwe of 

bestaande Belgische wetgeving die vallen onder 

haar bevoegdheid? 

 

16.03  Zakia Khattabi, ministre (en français): La 

révision du règlement REACH est reportée mais 

nous avons appris que les priorités de cette révision 

sont la simplification et la diminution de la charge 

pour les entreprises, en plus de la protection de la 

santé et de l'environnement. La Belgique, avec 

d'autres États membres, a envoyé une lettre à la 

Commission pour l'encourager à réviser le 

règlement REACH comme prévu. Je contacterai la 

commissaire Sinkevičius pour comprendre les 

causes de ce report et je verrai si d'autres actions 

sont envisageables avec mes collègues européens. 

 

16.03 Minister Zakia Khattabi (Frans): De 

herziening van de REACH-verordening is uitgesteld, 

maar we hebben vernomen dat de prioriteiten van 

de herziening bestaan in vereenvoudiging en 

vermindering van de lasten voor de bedrijven, naast 

de bescherming van de gezondheid en het 

leefmilieu. Ons land heeft, samen met andere 

lidstaten, een brief naar de Commissie gestuurd om 

haar ertoe aan te zetten de REACH-verordening te 

herzien zoals gepland was. Ik zal contact opnemen 

met commissaris Sinkevičius om de redenen voor 

de vertraging te achterhalen en zal met mijn 

Europese collega's bekijken of er andere acties 

ondernomen kunnen worden. 

 

(En néerlandais) Je déplore le report annoncé parce 

que cela signifie que le Parlement européen et le 

Conseil européen n'auront plus assez de temps 

pour examiner la proposition de la Commission 

issue du Green Deal et portant sur la transition vers 

un environnement dépollué. Cela étant dit, on 

poursuit les travaux en se conformant à la 

réglementation REACH actuelle. Nous estimons 

toujours que la limitation des PFAS pourra être 

soumise à l'appréciation des comités scientifiques 

de l'Agence européenne des produits chimiques 

début 2023. Par ailleurs, mon administration et moi-

même continuons à surveiller les produits 

chimiques dangereux dans les produits de la vie 

quotidienne et je compte voir s'il est possible de 

prendre des mesures à l'échelon national. 

 

(Nederlands) Ik betreur het aangekondigde uitstel 

omdat het Europees Parlement en de Europese 

Raad zo te weinig tijd hebben voor de bespreking 

van het commissievoorstel uit de Green Deal over 

een transitie naar een gifvrij milieu. Desondanks 

werkt men verder onder de huidige REACH-

reglementering. Men denkt nog steeds dat de 

ruimtebeperking op PFAS begin 2023 ter 

beoordeling kan worden voorgelegd aan de 

wetenschappelijke comités van het Europees 

Agentschap voor chemische stoffen. Verder blijf ik 

met mijn administratie oog hebben voor gevaarlijke 

chemische stoffen in dagelijkse producten en wil ik 

bekijken of nationale maatregelen mogelijk zijn. 

 

(En français) Toute mesure nationale en cette 

matière doit être notifiée et approuvée par la 

Commission européenne. Ce n'est donc pas 

toujours plus rapide que les mesures européennes. 

 

(Frans) Alle nationale maatregelen rond deze 

materie moeten worden meegedeeld aan en 

goedgekeurd door de Europese Commissie. Ze 

kunnen dus niet altijd sneller dan Europese 

maatregelen ingevoerd worden. 

 

16.04  Daniel Senesael (PS): Les PFAS occupent 

une position particulière dans ce dossier, 

conformément à la résolution adoptée par notre 

Parlement.  

 

16.04  Daniel Senesael (PS): PFAS vormen een 

geval apart in deze kwestie, zoals blijkt uit de door 

ons Parlement aangenomen resolutie.  

 

16.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Il faut 

attendre de voir comment cela se jouera d'ici 2023, 

mais nous ne pouvons pas en permanence attendre 

16.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

moeten afwachten en zien wat er tegen 2023 zal 

gebeuren, maar we kunnen niet eeuwig op Europa 
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l'Europe. Si certains lobbies nous bloquent, il faudra 

prendre nos responsabilités pour développer des 

réglementations belges.  

 

blijven wachten. Als sommige lobby's een en ander 

blijven blokkeren, moeten we onze 

verantwoordelijkheid opnemen om op Belgisch 

niveau reglementeringen uit te werken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La situation concernant la création 

d'un "OCAM Climat"" (55030027C) 

- Sophie Rohonyi à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L’appel d'offres pour la réalisation de 

l’étude visant la mise en place de l'OCAM du 

Climat" (55030770C) 

 

17 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De stand van zaken rond de 

oprichting van een 'OCAD Klimaat'" (55030027C) 

- Sophie Rohonyi aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De offerteaanvraag voor de uitvoering 

van de studie tot oprichting van het OCAD 

Klimaat" (55030770C) 

 

17.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre a mis la 

création d'un OCAM du Climat – un organe de 

coordination pour l'analyse et l'évaluation des 

risques de la crise climatique – sur la table du 

gouvernement en septembre 2021. Un montant 

annuel de 1 millions d'euros est engagé à cet effet 

dans le budget. Près d'un an plus tard, on apprenait 

sur le site web de Selor que des experts dans 

différents domaines étaient recherchés pour cet 

organe.  

 

Pourquoi cet appel à candidatures n'a-t-il été publié 

que cet été? Est-il exact que les missions et 

objectifs concrets doivent encore être circonscrits? 

Quels contact y a-t-il à ce sujet entre la ministre et 

Mme Verlinden, une société de conseil et plusieurs 

acteurs financiers? 

 

17.01  Kurt Ravyts (VB): De minister legde in 

september 2021 de oprichting van een OCAD 

Klimaat – een coördinatieorgaan voor de 

risicoanalyse en -evaluatie van de klimaatcrisis – op 

de regeringstafel, waarvoor nu jaarlijks 

1 miljoen euro wordt vastgelegd. Bijna een jaar later 

viel te lezen op de website van Selor dat daarvoor 

experts binnen verschillende domeinen werden 

gezocht.  

 

 

Waarom verscheen die oproep pas deze zomer? 

Klopt het dat de precieze missies en doelstellingen 

nog moeten worden uitgewerkt? Hoe staat het met 

de contacten hierover tussen de minister en 

minister Verlinden, een consultancybedrijf en enkele 

financiële actoren?  

 

17.02  Sophie Rohonyi (DéFI): Il y a un an, vous 

annonciez un OCAM du Climat visant à fournir une 

analyse pluridisciplinaire appropriée et actualisée 

des risques et vulnérabilités liés au dérèglement 

climatique, et à formuler des recommandations. 

L’appel d’offres pour l’étude visant la mise en place 

de cet organe a été publié en mars et les offres 

étaient en cours d’évaluation en juin.  

 

 

 

À qui le marché a-t-il été attribué? L’étude a-t-elle 

débuté? Quand attendez-vous les résultats de sa 

première partie? Sont-ils un préalable à la 

réalisation des parties 2 et 3? Confirmez-vous que 

l’étude ne prendra pas plus de six mois? Quand 

l’OCAM Climat sera-t-il opérationnel? Le 

garantissez-vous avant la fin de la législature? En 

attendant, quelles initiatives prendrez-vous? 

Associerez-vous les entités fédérées à la réflexion? 

 

17.02  Sophie Rohonyi (DéFI): Een jaar geleden 

kondigde u de oprichting van een OCAD Klimaat 

aan, dat als opdracht zou hebben om een adequate 

en geactualiseerde multidisciplinaire analyse te 

maken van de risico's en de kwetsbare punten ten 

gevolge van de klimaatontregeling en om 

aanbevelingen te formuleren. De offerteaanvraag 

voor de studie tot oprichting van dat orgaan werd in 

maart gepubliceerd en de offertes werden in de loop 

van de maand juni tegen het licht gehouden.  

 

Aan wie werd de opdracht toevertrouwd? Is de 

studie reeds van start gegaan? Wanneer verwacht 

u de resultaten van het eerste deel van de studie? 

Moet u eerst in het bezit zijn van die resultaten 

alvorens delen 2 en 3 uitgevoerd kunnen worden? 

Bevestigt u dat de studie niet meer dan zes 

maanden zal vergen? Wanneer zal het OCAD 

Klimaat operationeel zijn? Garandeert u dat dit vóór 

het einde van de legislatuur het geval zal zijn? 

Welke initiatieven zult u in de tussentijd nemen? 

Zult u de deelgebieden bij de denkoefening 
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betrekken?  

 

17.03  Zakia Khattabi, ministre (en français): 

L'étude sur l'OCAM du Climat a été confiée au 

consortium Ramboll, Möbius et EcoRes et a débuté 

en juillet. Son comité d'accompagnement s'est réuni 

une première fois mi-septembre. Les premières 

étapes – revue de la littérature, benchmark et 

listage des interlocuteurs pertinents – ont bien 

avancé. Les interlocuteurs ont reçu un 

questionnaire. Leurs réponses aideront à définir les 

activités de cet organe, sa position dans le paysage 

institutionnel et les scénarios de fonctionnement. 

 

 

 

Un atelier présentera, en décembre, les résultats 

préliminaires au comité d'accompagnement et à 

des acteurs clé pour discuter des scénarios 

d'opérationnalisation. Ceux-ci seront alors affinés et 

présentés dans le rapport final prévu en février. 

 

17.03 Minister Zakia Khattabi (Frans): De studie 

over het OCAD Klimaat werd aan het consortium 

Ramboll, Möbius en EcoRes toevertrouwd en in juli 

opgestart. Midden september kwam het 

begeleidingscomité een eerste keer samen. De 

eerste fases – literatuurstudie, benchmark en listing 

van de relevante gesprekspartners – zijn goed 

gevorderd. De gesprekspartners hebben een 

vragenlijst ontvangen. Hun antwoorden zullen de 

nuttige input aanreiken voor de omschrijving van de 

activiteiten van dat orgaan, de plaats die het in het 

institutionele landschap zal innemen en de 

werkingsscenario's.  

 

In december zullen de voorlopige resultaten tijdens 

een workshop aan het begeleidingscomité en aan 

keystakeholders voorgelegd worden om een 

discussie over de operationaliseringsscenario's op 

gang te brengen. De resultaten zullen vervolgens 

verfijnd en in februari in een eindrapport voorgesteld 

worden.  

 

(En néerlandais) La procédure de sélection lancée 

cet été en vue de l'engagement d'experts senior en 

climat et biodiversité touche à sa fin. Les candidats 

sélectionnés seront rapidement connus et pourront 

se voir proposer une fonction au sein de la DG 

Environnement et de l'équipe de l'OCAM Climat. 

Pour le lancement de la procédure de sélection, 

mes services dépendent d'autres organismes 

connaissant également une charge de travail 

importante. 

 

La ministre Verlinden disposant d'importantes 

compétences dans le domaine de la gestion des 

risques et des crises, il me paraissait important 

d'avoir un dialogue avec ma collègue ainsi qu'à 

l'échelon des services. Le nouvel organe de 

coordination misera sur des analyses de risque 

complexes et multidisciplinaires à moyen et long 

terme et ses activités seront complémentaires à 

celles d'institutions existantes. Il ne sera par 

exemple chargé d'aucune mission opérationnelle 

dans le domaine de la gestion des crises. 

 

(Nederlands) Deze zomer werd een 

selectieprocedure gestart voor senior deskundigen 

in klimaat en biodiversiteit, die nu ten einde loopt. 

De succesvolle kandidaten zullen spoedig gekend 

zijn en kunnen dan een functie aangeboden krijgen 

in het DG Milieu of het zogenaamde OCAD-

Klimaatteam. Voor de lancering van de 

selectieprocedure zijn mijn diensten afhankelijk van 

andere instanties waar de werklast ook hoog is.  

 

 

Minister Verlinden heeft belangrijke bevoegdheden 

in het domein van risico- en crisismanagement en 

daarom leek een dialoog met mijn collega en op het 

niveau van de diensten me belangrijk. Het nieuwe 

coördinatieorgaan zal inzetten op complexe en 

multidisciplinaire risicoanalyses op middellange en 

lange termijn, en complementair werken met 

bestaande instanties. Het nieuwe coördinatieorgaan 

zal bijvoorbeeld geen operationele taken hebben in 

crisisbeheer.  

 

17.04  Kurt Ravyts (VB): La délimitation plus claire 

de l'OCAM Climat est positive. 

 

17.04  Kurt Ravyts (VB): Het is positief dat het 

OCAD Klimaat duidelijker wordt afgelijnd. 

 

17.05 Sophie Rohonyi (DéFI): Je salue votre 

initiative d'OCAM Climat, d'autant qu'il ne figurait 

pas dans l'accord de gouvernement. Je vous 

encourage à le rendre interfédéral, au vu de 

l'éclatement des compétences climatiques. Il faut 

un organe sérieux et compétent.  

 

17.05  Sophie Rohonyi (DéFI): Ik verwelkom uw 

initiatief voor de oprichting van een OCAD Klimaat, 

temeer daar dat niet in het regeerakkoord staat. Ik 

moedig u ertoe aan daar een interfederaal orgaan 

van te maken, gelet op de versnippering van de 

klimaatbevoegdheden. We moeten inderdaad over 

een ernstig en competent orgaan kunnen 

beschikken.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La participation de la Belgique à la pré-

COP27 en vue de la COP27 à Charm el-Cheikh" 

(55030943C) 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La présence de la Belgique à la pré-

COP27 à Kinshasa" (55030944C) 

  

 

18 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De Belgische deelname aan de pre-

COP27 met het oog gericht op de COP27 in 

Sharm el-Sheikh" (55030943C) 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De Belgische aanwezigheid op de 

pre-COP27 in Kinshasa" (55030944C) 

 

18.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Pour la première 

fois, la Belgique a participé à la pré-COP27, du 3 au 

5 octobre, qui a fait le point sur les avancées et les 

blocages à craindre. La pré-COP était placée sous 

le signe de l'accompagnement des pays du Sud par 

les pays industrialisés. L’Afrique aura 

prochainement des difficultés à choisir entre la lutte 

contre l’extrême pauvreté et la facture à payer pour 

s’adapter au changement climatique si les pays dits 

"développés" ne lui fournissent pas d’alternatives 

technologiques et financières. 

 

 

 

 

La participation de la Belgique aux futures pré-COP 

est-elle assurée? Quels étaient les principaux points 

d’achoppement? Seront-ils surmontés avant la 

COP27? Comment notre pays a-t-il contribué aux 

discussions? Soutenez-vous le mécanisme de prise 

en compte des "pertes et dommages" ou préférez-

vous le financement de projets? 

 

Les États-Unis vont débloquer 12 millions de dollars 

pour compenser les efforts des pays moins 

industrialisés. Le fédéral et les entités fédérées ont 

convenu que le budget annuel de 126,75 millions en 

2021 passera à 138 millions en 2024. Que pensez-

vous du plaidoyer du CNCD pour un horizon 

budgétaire jusqu'en 2030 et pour une contribution 

juste de la Belgique, à savoir 500 millions d’euros 

annuels additionnels? 

 

18.01  Sophie Rohonyi (DéFI): België heeft voor 

de eerste keer deelgenomen aan de pre-COP27, 

van 3 tot 5 oktober, waar de stand van zaken 

opgemaakt werd met betrekking tot de punten 

waarop er vooruitgang geboekt werd en de 

mogelijke knelpunten. De pre-COP stond in het 

teken van de begeleiding van de zuidelijke landen 

door de geïndustrialiseerde landen. Afrika zal 

binnen afzienbare tijd voor de moeilijke keus gesteld 

worden tussen de strijd tegen extreme armoede en 

de kosten voor de aanpassing aan de 

klimaatverandering als de zogenaamde ontwikkelde 

landen dat continent geen technologische en 

financiële alternatieven bieden.  

 

Is de deelname van België aan de toekomstige pre-

COP's verzekerd? Wat waren de belangrijkste 

struikelblokken? Zullen ze vóór de COP27 uit de 

weg geruimd worden? Welke bijdrage heeft ons 

land geleverd aan de besprekingen? Bent u 

voorstander van het loss-and-damagemechanisme 

of geeft u de voorkeur aan projectfinanciering? 

 

De Verenigde Staten zullen 12 miljoen dollar 

uittrekken om de inspanningen van de minder 

geïndustrialiseerde landen te compenseren. De 

federale overheid en de deelgebieden hebben 

afgesproken dat het jaarlijkse budget van 

126,75 miljoen in 2021 opgetrokken zal worden 

naar 138 miljoen in 2024. Wat vindt u van het 

pleidooi van het CNCD voor een budgettaire horizon 

tot in 2030 en voor een billijke bijdrage van België, 

namelijk 500 miljoen euro extra per jaar? 

 

18.02  Kurt Ravyts (VB): La ministre était présente 

lors de la pré-COP27 à Kinshasa et y a présidé une 

réunion consacrée au financement.  

 

Quelles positions y a-t-elle défendues au nom du 

gouvernement belge? Quels thèmes ont été 

abordés au cours des échanges avec les 

organisations congolaises de défense de 

l'environnement?  

18.02  Kurt Ravyts (VB): De minister was 

aanwezig op de pre-COP27 in Kinshasa en zat er 

een vergadering over de financiering voor.  

 

Welke standpunten heeft ze daar namens de 

Belgische regering vertolkt? Welke thema's 

kwamen aan bod tijdens de gesprekken met de 

Congolese milieuorganisaties? 
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18.03  Zakia Khattabi, ministre (en français): C'est 

l'Égypte, en consultation avec le pays hôte de la 

pré-COP (à savoir la RDC), qui décide des pays 

invités à la pré-COP. La liste peut évoluer et il n'y a 

pas de certitude que la Belgique soit invitée aux 

futures pré-COP.  

 

 

Le contexte est difficile. De nombreux pays 

combattent encore les effets de la crise du covid. La 

guerre en Ukraine pèse de tout son poids sur les 

prix de l'énergie et des matières premières. La crise 

climatique elle-même accentue sa pression et a 

davantage d'impact sur les plus vulnérables. Ce 

sont autant de défis pour les discussions, y compris 

lors des pré-COP.  

 

Il y a cependant une volonté de forger des accords 

qui s'inscrivent dans le cadre de l'Accord de Paris et 

de la convention cadre. Les pierres d'achoppement 

dans la perspective de la COP27 concernent 

notamment la manière de mobiliser des ressources 

financières. Il faut envoyer un signal positif aux pays 

en développement, en indiquant que l'objectif de 

mobiliser 100 milliards de dollars de financement 

climatique sera atteint, tout en alignant les flux 

financiers avec un développement à faibles 

émissions. Enfin, il faut obtenir un accord sur un 

programme de travail sur l'atténuation, qui permette 

de garder l'objectif de 1,5°, en comblant le manque 

d'ambition des objectifs. 

 

18.03 Minister Zakia Khattabi (Frans): Egypte 

beslist in overleg met het gastland van de pre-COP 

(de Democratische Republiek Congo) welke landen 

er voor de pre-COP uitgenodigd worden. De lijst 

kan nog veranderen en het is niet zeker dat België 

voor toekomstige pre-COP's zal uitgenodigd 

worden.  

 

De omstandigheden zijn uitdagend. Tal van landen 

kampen nog steeds met de naweeën van de 

coronacrisis. De oorlog in Oekraïne weegt zwaar op 

de energie- en grondstoffenprijzen. De klimaatcrisis 

zelf verhoogt de druk en heeft een grotere impact 

op de kwetsbaarste bevolkingsgroepen. Dat zijn 

stuk voor stuk uitdagingen voor de gesprekken, ook 

tijdens de pre-COP.  

 

Er is evenwel een bereidheid om akkoorden te 

smeden in het kader van het klimaatakkoord van 

Parijs en de raamovereenkomst. De struikelblokken 

in de aanloop naar de COP27 zijn onder meer de 

wijze waarop er financiële middelen uitgetrokken 

kunnen worden. Er moet een positief signaal 

uitgestuurd worden naar de ontwikkelingslanden 

door aan te geven dat de doelstelling om 

100 miljard dollar aan klimaatfinanciering te 

mobiliseren, gehaald zal worden en tegelijkertijd 

moeten de geldstromen afgestemd worden op een 

ontwikkeling met lagere uitstoot. Ten slotte moet er 

een akkoord bereikt worden over een 

werkprogramma inzake de mitigatie van 

klimaatverandering waardoor de doelstelling van 

1,5° binnen bereik blijft en moet tegelijk het 

ambitieniveau van de doelstellingen opgekrikt 

worden. 

 

(En néerlandais) Lors des négociations 

internationales sur le climat, l'UE parle toujours 

d'une seule voix. Je suis donc partie du cadre 

européen convenu. À Kinshasa, il y a eu un 

consensus sur l'ajout du thème des "pertes et 

préjudices" à la COP27. Les pays en voie de 

développement réclament un nouveau mécanisme 

financier, mais comme celui-ci ne permettrait pas 

de relever tous les défis, l'UE veut garder ouverte 

l'option de renforcer les institutions et mécanismes 

existants. 

 

Pour réduire rapidement et de manière radicale les 

émissions de gaz à effet de serre, l'UE préconise un 

programme de travail "mitigation" performant qui 

s'attaque simultanément à l'écart des ambitions et à 

l'écart de mise en œuvre. Ce point sera discuté lors 

de la première table ronde ministérielle à Charm el-

Cheikh. 

 

(Nederlands) Tijdens de internationale 

klimaatonderhandelingen spreekt de EU altijd met 

één stem. Ik heb me dus laten leiden door het 

Europese kader dat was afgesproken. In Kinshasa 

was er eensgezindheid over de toevoeging van het 

thema van 'verlies en schade' aan de COP27. De 

ontwikkelingslanden pleiten voor een nieuw 

financieel mechanisme, maar omdat dit niet alle 

uitdagingen zou aanpakken wil de EU de optie 

openhouden om bestaande instellingen en 

mechanismen te versterken. 

 

Om de uitstoot van broeikasgassen snel en 

drastisch te doen dalen, pleit de EU voor een 

performant mitigatiewerkprogramma dat 

tegelijkertijd zowel de ambitiekloof als de 

implementatiekloof aanpakt. Dit zal besproken 

worden bij de eerste ministeriële rondetafel in 

Sharm el-Sheikh. 

 

Le programme de travail relatif à l'objectif mondial Het werkprogramma over de zogenaamde 
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en matière d'adaptation ne sera finalisé que 

fin 2023, mais la pression sera de mise pour fixer 

déjà quelques éléments à Charm el-Cheikh. Pour 

l'UE, il faut de toute façon qu'il y ait un lien très clair 

avec le processus du bilan global. 

 

La session sur le financement de la lutte contre le 

changement climatique que j'ai eu l'honneur de 

présider a notamment porté sur l'objectif non atteint 

des pays développés de mobiliser collectivement, 

chaque année jusqu'en 2020, 100 milliards de 

dollars en faveur du financement de la lutte contre 

le changement climatique; sur le doublement du 

financement collectif de l'adaptation d'ici 2025; sur 

le nouvel objectif quantifié collectif du financement 

de la lutte contre le changement climatique 

d'ici 2025 et sur la proposition de l'UE d'ajuster 

l'ensemble des flux financiers à l'Accord de Paris. 

 

Ma participation m'a également permis de faire 

connaissance avec des organisations et des 

observateurs locaux. J'ai discuté avec eux du 

climat, de la biodiversité, du développement durable 

ainsi que de la pression que subissent certains 

groupes de population à la suite du changement 

climatique et de la perte de biodiversité. 

 

wereldwijde adaptatiedoelstelling zal pas eind 2023 

afgerond zijn, maar er zal druk zijn om al in 

Sharm el-Sheikh enkele elementen vast te leggen. 

Voor de EU moet er alvast een duidelijke link zijn 

met het globale stocktaking process. 

 

De sessie over klimaatfinanciering die ik mocht 

leiden, ging onder meer over: de niet-behaalde 

doelstelling van de ontwikkelde landen om jaarlijks 

tegen 2020 collectief 100 miljard dollar 

klimaatfinanciering te mobiliseren, de verdubbeling 

van de collectieve adaptatiefinanciering tegen 2025, 

de nieuwe collectieve gekwantificeerde doelstelling 

klimaatfinanciering tegen 2025 en het EU-voorstel 

om alle financiële stromen in lijn te brengen met het 

Akkoord van Parijs. 

 

 

 

Door mijn deelname heb ik ook kennisgemaakt met 

lokale organisaties en waarnemers. Ik sprak met 

hen over klimaat, biodiversiteit en duurzame 

ontwikkeling en over de druk die bepaalde 

bevolkingsgroepen ervaren ten gevolge van de 

klimaatverandering en het verlies aan biodiversiteit. 

 

18.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Cette pré-COP a 

dégagé des pistes positives, notamment le soutien 

au mécanisme prenant en compte les pertes et 

dommages mais aussi, à l'échelon de l'UE, la 

volonté de ne pas voir les mesures contre le 

réchauffement climatique dans les pays en 

développement comme des dépenses à fonds 

perdus mais comme un investissement. 

 

Face aux effets du réchauffement climatique, 

impactant notamment leur agriculture, ces 

populations sont les premières à s'appauvrir et sont 

forcées de chercher l'asile climatique dans nos 

pays. Leur situation nous concerne. 

 

Je vous encourage à porter la voix de ces pays à la 

COP27 mais aussi lors des discussions budgétaires 

en Belgique. Le CNCD considère que notre 

investissement au niveau du financement 

climatique international pour ces pays reste bien en 

deçà d'une contribution juste et déplore que celle-ci 

n'ait été prévue que jusqu'en 2024. 

 

18.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Op deze pre-COP 

werden er positieve pistes uitgestippeld, waaronder 

de steun voor het mechanisme dat verliezen en 

schade in rekening brengt, maar ook het 

voornemen, op het Europese niveau, om de 

maatregelen tegen de klimaatopwarming in de 

ontwikkelingslanden niet als een bodemloze put 

maar als een investering te zien. 

 

Door de gevolgen van de klimaatopwarming, met 

name voor de landbouw, verarmt de bevolking in 

deze landen, waardoor ze klimaatasiel moeten 

vragen in onze landen. Hun situatie belangt ook ons 

aan. 

 

Ik wil u ertoe aanmoedigen het standpunt van die 

landen te vertolken op de COP27, maar ook tijdens 

de begrotingsbesprekingen in België. CNCD-

11.11.11 is van oordeel dat onze investering voor 

de internationale klimaatfinanciering voor die landen 

veel te laag is om voor een rechtvaardige bijdrage 

te kunnen doorgaan, en betreurt dat die bijdrage 

niet verder loopt dan 2024. 

 

18.05  Kurt Ravyts (VB): Cette réunion se 

déroulant en Afrique, il était inévitable que les 

questions des "pertes et préjudices", de l'adaptation 

et du financement climatique soient abordées 

maintes fois. L'adhésion de la population 

européenne ne sera suffisamment grande que si la 

juste contribution est mise en œuvre à l'échelle 

18.05  Kurt Ravyts (VB): Met deze bijeenkomst in 

Afrika was het onvermijdelijk dat het thema 'verlies 

en schade', de adaptatiekwestie en de 

klimaatfinanciering veelvuldig aan bod zouden 

komen. Het Europees draagvlak zal alleen 

voldoende groot zijn als de rechtvaardige bijdrage 

op mondiaal vlak wordt uitgevoerd. 
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mondiale. 

 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le rapport 2022 "Planète Vivante" du 

WWF" (55031232C) 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le rapport Planète Vivante et la COP15 

sur la biodiversité" (55031439C) 

 

19 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het Living Planet Report 2022 van het 

WWF" (55031232C) 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het Living Planet Report en de COP15 

over de biodiversiteit" (55031439C) 

 

19.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Début octobre, le 

WWF a publié son rapport "Planète Vivante" 2022. 

Les populations de vertébrés sauvages surveillées 

ont diminué de 69 % entre 1970 et 2018. Le rapport 

pointe les endroits où la biodiversité est la plus 

menacée, dont l’Amazonie, l’Himalaya ou Bornéo. 

Le vieux continent n’est pas épargné. 

 

 

Quelles mesures seront-elles prises, en 

concertation avec les ministres compétents et les 

entités fédérées, pour réduire notre impact sur la 

biodiversité? Des mesures de protection sont-elles 

envisagées au niveau européen? Des experts 

estiment qu’en raison de la guerre en Ukraine, l’UE 

a renié ses engagements climatiques et de 

protection de la biodiversité. Partagez-vous ce 

constat? Que comptez-vous faire pour assurer un 

sursaut européen? Vous êtes-vous concertée avec 

les représentants des pays des zones identifiées 

par le rapport? Que leur avez-vous conseillé? Avez-

vous obtenu des engagements de leur part? 

Comment abordez-vous notre participation à la 

conférence de l’ONU sur la biodiversité (COP15)? 

Quelles positions la Belgique défendra-t-elle lors du 

Conseil Environnement du 24 octobre, en vue de la 

COP27 et de la COP15? 

 

19.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Begin oktober heeft 

het WWF zijn Living Planet Report van 2022 

uitgebracht. In de periode van 1970 tot 2018 zijn de 

gemonitorde populaties van wilde dieren gemiddeld 

met 69 % gedaald. Het rapport belicht de plaatsen 

waar de biodiversiteit het meest bedreigd is, 

waaronder het Amazonegebied, de Himalaya en 

Borneo. Het oude continent blijft niet gespaard.  

 

Welke maatregelen zullen er genomen worden, in 

overleg met de bevoegde ministers en de 

deelgebieden, om onze impact op de biodiversiteit 

te beperken? Liggen er Europese 

beschermingsmaatregelen op tafel? Volgens 

experten heeft de EU door de oorlog in Oekraïne 

haar verbintenissen op het stuk van klimaat en 

bescherming van de biodiversiteit laten varen. Deelt 

u die vaststelling? Wat zult u ondernemen opdat 

Europa zich herpakt? Hebt u overleg gepleegd met 

de vertegenwoordigers van de landen van de in het 

rapport aangemerkte gebieden? Wat hebt u hun 

aangeraden? Hebt u verbintenissen losgekregen? 

Hoe zult u onze deelname aan de VN-conferentie 

over biodiversiteit (COP15) in goede banen leiden? 

Welke standpunten zal ons land verdedigen op de 

Milieuraad van 24 oktober, in de aanloop naar de 

COP27 en de COP15? 

 

19.02  Greet Daems (PVDA-PTB): Le dernier 

rapport Planète Vivante du WWF brosse un tableau 

peu réjouissant. En un peu moins de 50 ans, nous 

avons perdu 69 % des populations d'animaux 

sauvages. Nous nous dirigeons vers des extinctions 

massives. La COP15 sur la biodiversité aura lieu en 

décembre 2022. Nous avons besoin d'urgence d'un 

accord sur la biodiversité, de préférence 

contraignant. 

 

Avec quelles intentions la Belgique se rendra-t-elle 

à la COP15? Que fera notre pays pour remédier 

aux incohérences de sa propre politique en matière 

de biodiversité? Je pense notamment à des 

questions telles que les biocarburants et 

l'exploitation minière en eaux profondes. 

19.02  Greet Daems (PVDA-PTB): Het nieuwste 

Living Planet Report van het WWF schetst niet 

bepaald een rooskleurig beeld. In een kleine 50 jaar 

zijn we 69 % van de populaties van wilde dieren 

kwijtgeraakt. We zijn op weg naar een massale 

uitroeiing. De COP15 over biodiversiteit vindt plaats 

in december 2022. We hebben zo snel mogelijk een 

liefst bindend akkoord rond de biodiversiteit nodig. 

 

 

Met welke agenda trekt België naar de COP15? 

Wat zal ons land doen aan de inconsistenties in het 

eigen biodiversiteitsbeleid? Ik denk daarbij specifiek 

aan kwesties als biobrandstoffen en 

diepzeemijnbouw.  
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19.03  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Le rapport est tout sauf encourageant. Il met les 

responsables politiques du monde entier à nouveau 

face à la réalité. Nous devons d'urgence 

entreprendre des actions ambitieuses afin de 

protéger la biodiversité et les écosystèmes partout 

dans le monde.  

 

19.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

rapport schetst inderdaad allerminst een rooskleurig 

beeld. Het drukt beleidsmakers wereldwijd opnieuw 

met de neus op de feiten. Wij moeten dringend 

ambitieuze acties ondernemen om de wereldwijde 

biodiversiteit en ecosystemen te beschermen. 

 

(En français) J'ai pris connaissance du rapport de 

l'IPBES sur l'estimation des valeurs de la nature et 

j'en ai parlé avec sa secrétaire exécutive. Les 

recommandations scientifiquement étayées qui 

émanent de la plateforme gouvernementale ou du 

GIEC sont indispensables à l'adoption des mesures 

basées sur la science en Belgique, en Europe et 

dans le monde.  

 

 

Une définition et un cadre commun solide ont été 

adoptés, qui reconnaissent la nécessité de 

protéger, conserver, restaurer, utiliser et gérer 

durablement les écosystèmes terrestres et marins.  

 

(Frans) Ik heb kennisgenomen van het rapport van 

het IPBES over de raming van de waarde van de 

natuur, en ik heb daarover gesproken met de 

executive secretary van het IPBES. De 

wetenschappelijk onderbouwde aanbevelingen van 

het regeringsplatform of van het IPCC zijn absoluut 

noodzakelijk voor de goedkeuring van 

wetenschappelijk ondertimmerde maatregelen in 

België, in Europa en in de wereld. 

 

Er werden een definitie en een robuust 

gemeenschappelijk kader aangenomen, waarin 

erkend wordt dat het noodzakelijk is om de 

ecosystemen op het land en in zee op een 

duurzame manier te beschermen, te conserveren, 

te herstellen, te gebruiken en te beheren. 

 

(En néerlandais) La crise climatique et la crise de la 

biodiversité s'exacerbent mutuellement, et doivent 

être combattues conjointement. Les ambitions en 

matière de biodiversité doivent être portées au 

même niveau que les ambitions pour le climat. 

 

Malheureusement, de nombreux ministres partout 

au monde travaillent encore en silo. Nous devons 

rompre ce cloisonnement. La protection de la 

biodiversité n'est pas uniquement la mission des 

ministres de l'Environnement, elle nous concerne 

tous. 

 

(Nederlands) De klimaatcrisis en de 

biodiversiteitcrisis versterken elkaar en moeten 

samen worden aangepakt. De ambities inzake 

biodiversiteit moeten op hetzelfde niveau worden 

gebracht als die inzake het klimaat. 

 

Helaas denken vele ministers over de hele wereld 

nog steeds in silo's. Wij moeten de silo's 

doorbreken. De bescherming van de biodiversiteit is 

niet alleen een zaak van de milieuministers, maar 

van iedereen. 

 

(En français) Des solutions fondées sur la nature, 

comme la restauration de zones naturelles humides 

ou forestières dégradées, peuvent apporter une 

réponse simultanée à la crise climatique et à celle 

de la biodiversité. 

 

(Frans) Met nature-based solutions, zoals het 

herstel van aangetaste vochtige of bosrijke 

natuurgebieden kunnen we tegelijk de klimaat- en 

de biodiversiteitscrisis aanpakken.  

 

(En néerlandais) Lors de la prochaine COP, les 

États membres de l'UE parleront d'une seule voix. 

Les conclusions en matière de biodiversité ont été 

adoptées hier, lors du conseil Environnement qui 

s'est tenu à Luxembourg. De nombreuses 

remarques et suggestions formulées par la 

Belgique ont finalement été intégrées dans les 

conclusions définitives du conseil.  

 

Les responsables européens se rendront à 

Montréal avec un cadre de négociation solide et 

ambitieux. Un objectif concret concerne la 

protection de 30 % des surfaces terrestres et 

(Nederlands) Op de komende COP spreken de 

Europese lidstaten met één stem. De conclusies 

voor biodiversiteit werden gisteren op de 

Leefmilieuraad in Luxemburg aangenomen. Veel 

van de opmerkingen en suggesties van België zijn 

uiteindelijk opgenomen in de definitieve 

raadsconclusies.  

 

 

Europa trekt met een sterk en ambitieus 

onderhandelingskader naar Montreal. Een concrete 

doelstelling is de bescherming van 30 % van land- 

en zeeoppervlakte wereldwijd tegen 2030. De 
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marines à l'échelle mondiale d'ici 2030. Les 70 % 

restants devront aussi être gérés durablement. Les 

défis pour parvenir à un post-2020 Biodiversity 

Framework ambitieux sont nombreux, étant donné 

que ces dernières années, en raison de la 

pandémie de coronavirus, il n'y a eu que peu de 

place pour de véritables négociations. 

 

overige 70 % moet ook duurzaam worden beheerd. 

De uitdagingen om tot een ambitieus post-2020 

Biodiversity Framework te komen zijn niet min, 

aangezien er in de voorbije jaren door de 

covidpandemie weinig ruimte was voor echte 

onderhandelingen.  

 

(En français) L'expertise des négociateurs sur la 

biodiversité est internationalement reconnue. 

 

(Frans) De expertise van de onderhandelaars 

inzake biodiversiteit wordt internationaal erkend. 

 

Président: Daniel Senesael 

 

Voorzitter: Daniel Senesael 

 

(En néerlandais) Début 2023, j'entamerai 

l'élaboration de la stratégie nationale en matière de 

biodiversité avec mes homologues régionaux. Je 

me réjouis du lancement officiel de l'Alliance Belge 

pour la Biodiversité, vendredi prochain. 

 

Il faudra également briser les silos au sein de notre 

propre gouvernement et développer une approche 

transversale, conformément à l'accord de 

gouvernement. Je lancerai prochainement une 

initiative en collaboration avec la Régie des 

Bâtiments, la Défense, la SNCB et Infrabel. 

 

Pour l'exploitation minière des fonds marins, je 

renvoie vers les ministres compétents, mais au sein 

des différents organes de concertation intra-belges 

et fédéraux, je vise constamment le niveau le plus 

élevé de préservation de l'environnement, 

l'application du principe de précaution et la 

transparence absolue. 

 

Le gouvernement a déjà pris des mesures tangibles 

dans le domaine des biocarburants. 

 

Le gouvernement fédéral a pris une décision sur 

l'huile de palme et l'huile de soja en juin 2022 et est 

parvenu à un accord sur la transposition de la 

directive européenne relative aux énergies 

renouvelables en juillet 2022. La ministre 

Van der Straeten assure la direction du processus 

législatif. 

 

(Nederlands) Ik zal samen met mijn regionale 

collega's begin 2023 starten met de opmaak van de 

nationale biodiversiteitsstrategie. Ik ben verheugd 

dat volgende vrijdag de Belgische 

biodiversiteitsalliantie officieel wordt gelanceerd. 

 

Ook binnen de eigen regering moeten de silo's 

worden doorbroken en is er een transversale 

aanpak nodig, in overeenstemming met het 

regeerakkoord. Binnenkort lanceer ik samen de 

Regie der Gebouwen, Defensie, de NMBS en 

Infrabel een initiatief. 

 

Voor de diepzeelandbouw verwijs ik naar de 

bevoegde ministers, maar in de diverse intra-

Belgische en federale overlegorganen streef ik 

consequent de hoogst mogelijke 

milieubescherming, de toepassing van het 

voorzorgsprincipe en de opperste transparantie na. 

 

 

Op het vlak van biobrandstoffen heeft de federale 

regering al tastbare stappen gezet.  

 

In juni 2022 heeft de federale regering een 

beslissing getroffen over palm- en sojaolie en ze 

heeft in juli 2022 een akkoord bereikt over de 

omzetting van de Europese renewable energy 

directive. Minister Van der Straeten heeft de leiding 

inzake het legislatieve proces. 

 

19.04 Sophie Rohonyi (DéFI): La biodiversité ne 

fait pas partie des priorités des gouvernements et il 

y a d'importantes divergences entre pays. Je suis 

satisfaite que l'UE parle d'une même voix à la 

Conférence. En Europe, le déclin est réel mais 

inférieur à d'autres régions. Nos efforts de 

protection portent leurs fruits. Il faut encourager les 

autres pays à emprunter cette voie. 

 

 

 

La biodiversité doit davantage être vue comme une 

question transversale à toutes les politiques. Le 

19.04  Sophie Rohonyi (DéFI): De biodiversiteit 

maakt geen deel uit van de prioriteiten van de 

regeringen en er zijn belangrijke meningsverschillen 

tussen de landen. Ik ben tevreden dat de EU een 

gesloten front vormt op de Conferentie. In Europa is 

de achteruitgang reëel, maar minder dan in andere 

gebieden in de wereld. Onze 

beschermingsinspanningen werpen vruchten af. We 

moeten de andere landen ertoe aanzetten om dat 

pad ook te bewandelen.  

 

De biodiversiteit moet meer worden benaderd als 

een transversale kwestie in het kader van alle 
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choix du site de la prison de Haren n'en a pas tenu 

compte. Le gouvernement envisage d'en construire 

une autre à Mons. J'espère que vous pourrez 

sensibiliser vos collègues aux effets délétères que 

peuvent avoir certains choix d'infrastructures sur la 

biodiversité. 

 

beleidsdomeinen. Bij de keuze van de 

gevangenissite in Haren werd er daarmee geen 

rekening gehouden. De regering overweegt nog een 

nieuwe gevangenis te bouwen in Bergen. Ik hoop 

dat u uw collega's zult kunnen sensibiliseren voor 

de kwalijke gevolgen die de keuze voor de 

inplanting van bepaalde voorzieningen kan hebben 

voor de biodiversiteit.  

 

19.05  Greet Daems (PVDA-PTB): Le problème de 

la biodiversité est au moins aussi important que 

celui du climat et ils se renforcent mutuellement. Je 

m'attends à ce que la Belgique plaide en faveur 

d'un accord contraignant qui protège efficacement 

ce qui reste de la nature et qui mise sur une 

restauration drastique de la nature. Pour la 

protection des habitats terrestres, il est important 

d'assurer une transition énergétique aussi circulaire 

que possible. 

 

19.05  Greet Daems (PVDA-PTB): Het probleem 

van de biodiversiteit is minstens even groot als dat 

van het klimaat en ze versterken elkaar. Ik verwacht 

dat België een bindend akkoord bepleit dat wat ons 

nog rest aan natuur effectief beschermt en de kaart 

trekt van drastisch natuurherstel. Voor de 

bescherming van habitats op land is het belangrijk 

dat de energietransitie zoveel mogelijk circulair 

gebeurt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

20 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Le rapport de la Cour des 

comptes européenne sur les dépenses 

climatiques de l'UE" (55031387C) 

 

20 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "Het verslag van de Europese 

Rekenkamer over de klimaatuitgaven van de EU" 

(55031387C) 

 

20.01  Daniel Senesael (PS): D'après le rapport 

spécial Dépenses climatiques du budget 2014-2020 

de la Cour des comptes européenne, l'UE n'a pas 

atteint l'objectif de consacrer au moins 20 % de son 

budget aux politiques climatiques. L'action 

climatique européenne a été gonflée de 72 milliards 

d'euros.  

 

Quel est votre avis sur ce rapport? Pourquoi 

l'enveloppe budgétaire initiale n'a-t-elle pas été 

injectée dans la lutte contre les changements 

climatiques? On mentionne une série de faiblesses 

concernant la déclaration des dépenses, la 

méthode de suivi ou le caractère peu réaliste des 

coefficients. Que pouvez-vous dire à ce sujet?  

 

Les auditeurs émettent des craintes quant à la 

fiabilité des dépenses sur la période 2021-2027. 

Quel est le système de suivi des résultats en 

vigueur? Quels sont les engagements de la 

Belgique? Comment le budget alloué a-t-il été 

dépensé? Ces dépenses ont-elles été conformes 

aux engagements européens?  

 

La Cour recommande de justifier la pertinence des 

financements agricoles du point de vue de l'action 

pour le climat et d'améliorer la déclaration des 

dépenses climatiques. Quelle est notre réponse?  

 

20.01  Daniel Senesael (PS): Volgens het speciale 

rapport Klimaatuitgaven van de begroting 2014-

2020 van de Europese Rekenkamer heeft de EU 

haar doel niet bereikt, namelijk minstens 20 % van 

haar budget aan klimaatbeleid besteden. Er is 

72 miljard euro in de Europese klimaatmaatregelen 

gepompt.  

 

Hoe staat u tegenover dat rapport? Waarom werd 

de oorspronkelijke begrotingsenveloppe niet 

besteed aan de strijd tegen de klimaatverandering? 

Er is sprake van een reeks tekortkomingen wat de 

aangifte van de uitgaven, de opvolgingsmethode en 

de weinig realistische coëfficiënten betreft. Wat kunt 

u daarover kwijt?  

 

De auditeurs maken zich zorgen over de 

betrouwbaarheid van de uitgaven in de periode 

2021-2027. Welk systeem is er in voege om de 

resultaten te monitoren? Wat zijn de verbintenissen 

van ons land? Hoe werd het toegekende budget 

besteed? Waren die uitgaven in overeenstemming 

met de Europese verbintenissen?  

 

De Rekenkamer raadt aan om de relevantie aan te 

tonen van de landbouwfinancieringen vanuit het 

oogpunt van de klimaatactie, en de aangifte van 

klimaatuitgaven te verbeteren. Hoe reageert u 

daarop? 
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20.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): 

D'après la Cour des comptes, les dépenses visées 

ne sont pas toujours pertinentes du point de vue de 

l'action climatique et les rapports sur les dépenses 

climatiques sont imparfaits et peu fiables. 

Actuellement, aucune évaluation de la contribution 

finale aux objectifs climatiques de l'UE n'est 

réalisée et il n'y a pas de suivi des résultats. Les 

coefficients utilisés ne sont pas toujours réalistes et 

des dépenses sont considérées pertinentes alors 

qu'elles n'ont que peu d'influence sur le climat. 

Certains effets négatifs ne sont pas pris en compte, 

comme les émissions de carbone.  

 

Environ la moitié des dépenses climatiques ont été 

consacrées au financement de l'agriculture alors 

que les émissions de gaz à effet de serre dans le 

secteur agricole n'ont pas diminué. La Commission 

a surestimé la contribution du secteur des 

infrastructures et du financement de la cohésion, en 

particulier pour le transport ferroviaire, l'électricité et 

la biomasse.  

 

D'un CFP à l'autre, on est passé d'une 

méthodologie basée sur les intentions à une 

méthodologie basée sur l'impact. Chaque action est 

pondérée selon le degré auquel elle contribue à la 

lutte contre le changement climatique. Cette 

approche est commune à tous les programmes de 

financement, ce qui évite le risque de pondérations 

différentes pour des actions similaires dans des 

programmes de financement différents. Le CFP 

2021-2027 est soumis au principe Do no significant 

harm (DNSH), seuil minimum garantissant 

qu'aucune partie du budget ne nuit ou ne va à 

l'encontre d'objectifs environnementaux ou 

climatiques.  

 

20.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Volgens de 

Rekenkamer zijn de bedoelde uitgaven niet altijd 

relevant vanuit het oogpunt van de klimaatactie en 

zijn de rapporten over de klimaatuitgaven onvolledig 

en weinig betrouwbaar. Vooralsnog is de 

uiteindelijke bijdrage aan de EU-klimaatdoelen nog 

niet geëvalueerd en worden de resultaten niet 

gemonitord. De gehanteerde coëfficiënten zijn niet 

altijd realistisch en uitgaven worden als relevant 

beschouwd terwijl ze slechts een geringe 

klimaatimpact hebben. Met bepaalde negatieve 

effecten, zoals de CO2-uitstoot, wordt geen 

rekening gehouden.  

 

Zowat de helft van de klimaatuitgaven werd aan de 

financiering van de landbouw besteed, terwijl die 

sector niet minder broeikasgassen uitstoot. De 

Commissie heeft de bijdrage van de 

infrastructuursector en de financiering van de 

cohesie overschat, met name voor wat 

spoorvervoer, elektriciteit en biomassa betreft.  

 

 

Van het ene meerjarig financieel kader (MFK) naar 

het andere is men overgestapt van een methode die 

op intenties gebaseerd is naar een methode die op 

impact gebaseerd is. Elke maatregel wordt 

gewogen volgens de mate waarin hij bijdraagt aan 

de strijd tegen de klimaatverandering. Die 

benadering wordt bij alle financieringsprogramma's 

gevolgd, waardoor het risico van uiteenlopende 

wegingen voor soortgelijke maatregelen vermeden 

wordt. Het MFK 2021-2027 gaat uit van het principe 

Do no significant harm (DNSH), waarbij een 

minimumdrempel waarborgt dat geen enkel 

onderdeel van de begroting schadelijk is voor of in 

strijd is met milieu- of klimaatdoelen. 

 

Pour la PAC et ses fonds associés, deux plans 

régionaux (flamand et wallon) sont en préparation. 

Même pour le plan de relance et d'investissement, 

toutes les mesures doivent être soumises à une 

analyse DNSH. Au sein de la DG Environnement, il 

existe désormais un centre d'expertise DNSH 

chargé du suivi des évaluations, du renforcement 

des capacités en matière de mise en œuvre du 

principe dans les organisations fédérales et qui 

rédige des avis à l'attention du gouvernement. Un 

nouvel examen de tous les investissements publics 

à la lumière de ce principe est en cours, pour 

empêcher le financement d'activités néfastes et 

promouvoir la contribution à des projets dont la lutte 

contre le changement climatique est l'objectif 

principal ou secondaire.  

 

 

La Belgique est dans le top 3 des membres de l'UE 

en termes de dépenses climatiques, avec 50 % des 

Voor het GLB en de geassocieerde fondsen zijn er 

twee gewestelijke plannen (Vlaams en Waals) in 

voorbereiding. Zelfs voor het herstel- en 

investeringsplan moeten alle maatregelen aan een 

DNSH-analyse worden onderworpen. Bij het DG 

Leefmilieu bestaat er thans een DNSH-

expertisecentrum dat belast is met de follow-up van 

de evaluaties, de versterking van de capaciteit 

inzake de tenuitvoerlegging van het principe bij de 

federale organisaties en dat adviezen verstrekt aan 

de regering. Er is een nieuw onderzoek van alle 

overheidsinvesteringen in het licht van dat principe 

aan de gang, om de financiering van nefaste 

activiteiten te voorkomen en de bijdrage te 

bevorderen aan projecten waarvan de strijd tegen 

de klimaatverandering de belangrijkste of 

secundaire doelstelling is.  

 

België staat in de top 3 van de EU-lidstaten op het 

stuk van de klimaatuitgaven, met 50 % van de 
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dépenses climatiques et un plan totalement à 

l'épreuve des dommages significatifs. 

 

klimaatuitgaven en een plan waarmee men volledig 

het hoofd kan bieden aan significante schade.  

 

20.03  Daniel Senesael (PS): On peut regretter le 

défaut d'analyse des décisions avec un effet négatif 

sur l'environnement. La France adopte un 

processus différent incluant une telle analyse.  

 

20.03  Daniel Senesael (PS): Het valt te betreuren 

dat beslissingen met een kwalijke impact op het 

milieu niet geanalyseerd worden. In Frankrijk gaat 

men anders te werk en wordt er wel een dergelijke 

analyse uitgevoerd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

21 Questions jointes de 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La COP27" (55031391C) 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La COP27 organisée en Égypte" 

(55031392C) 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La pré-COP à Kinshasa et la COP27" 

(55031440C) 

- Kim Buyst à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Les préparatifs de la COP27" 

(55031474C) 

 

21 Samengevoegde vragen van 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De COP27" (55031391C) 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De COP27 in Egypte" (55031392C) 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De pre-COP in Kinshasa en de 

COP27" (55031440C) 

- Kim Buyst aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De voorbereidingen van de COP27" 

(55031474C) 

 

21.01  Daniel Senesael (PS): Du 6 au 

18 novembre 2022 se tiendra la 27e Conférence-

cadre des Nations Unies sur les changements 

climatiques. Malgré quelques avancées, l'accord de 

la COP26 n'a pas été jugé à la hauteur de l'urgence 

climatique. Quelles seront les positions défendues 

par la Belgique? 

 

 

 

Depuis la dernière Conférence, plusieurs parties du 

sixième rapport du GIEC ont été publiées. 

Comment notre pays en tient-il compte? Quelle est 

notre position en matière de pertes et préjudices, 

transition énergétique et transition juste, notamment 

concernant l'égalité de genre? 

 

 

Selon des associations, les engagements ne 

permettent pas d'infléchir le scénario d'une hausse 

de la température moyenne de 2,4 degrés d'ici 

2100. L'Accord de Paris vise à la maintenir sous 

2 degrés ou à la limiter à 1,5 degré. La Belgique 

présentera-t-elle une contribution nationale? Quelle 

est la position de l'UE? Les discussions sur le 

Green Deal auront-elles une incidence? Quelles 

sont les chances que les contributions nationales 

augmentent et d'aboutir à une déclaration 

ambitieuse? Des avancées peuvent-elles être 

espérées sur le recours au charbon et le soutien 

21.01  Daniel Senesael (PS): Van 6 tot 

18 november 2022 vindt de 27ste sessie van de 

Conference of the Parties to the UNFCCC plaats, 

de VN-conferentie over de klimaatverandering. 

Hoewel er enige vooruitgang geboekt werd, wordt 

het akkoord dat bereikt werd op de COP26 als 

onvoldoende beschouwd in het licht van de 

klimaaturgentie. Welke standpunten zal België 

verdedigen? 

 

Sinds de vorige COP werden er verscheidene delen 

van het zesde evaluatierapport van het IPCC 

(Assessment Report 6) gepubliceerd. Hoe houdt 

ons land hiermee rekening? Wat is ons standpunt 

inzake verliezen en schade, de energietransitie en 

een rechtvaardige transitie, met name in het licht 

van de gendergelijkheid? 

 

Volgens verscheidene organisaties volstaan de 

verbintenissen niet om het scenario van een 

temperatuurstijging met gemiddeld 2,4 °C tegen 

2100 nog om te buigen. Het akkoord van Parijs 

strekt ertoe de opwarming onder de 2 °C te houden 

of te beperken tot 1,5 °C. Zal België een nationale 

bijdrage presenteren? Wat is het EU-standpunt? 

Zullen de besprekingen over de Green Deal een 

impact hebben? Hoe groot is de kans dat de 

nationale bijdragen verhoogd worden en dat er een 

ambitieuze verklaring wordt aangenomen? Wordt er 

vooruitgang verwacht op het stuk van het gebruik 
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aux pays défavorisés? 

 

van steenkool en de steun voor de arme landen? 

 

21.02  Greet Daems (PVDA-PTB): La ministre 

s'efforce de redorer le blason de la Belgique en 

matière de climat, même s'il s'agit d'une mission 

presque impossible. Il y a quelques semaines, notre 

pays a pu participer pour la première fois à la pré-

COP et la ministre a pu présider une session sur le 

financement international des politiques climatiques. 

Pourtant, le niveau de ce financement n'est guère 

reluisant dans notre pays. Si la contribution du 

gouvernement fédéral a été fortement relevée au 

cours des dernières années, celle des régions n'a 

suivi cette courbe ascendante que dans une faible 

mesure. Pourquoi la ministre n'a-t-elle pas été plus 

persuasive pour que notre pays atteigne tout de 

même une contribution équitable? Comment cette 

contribution sera-t-elle relevée? 

 

Pour atteindre les objectifs climatiques, l'ensemble 

des pays doivent remettre une nouvelle Contribution 

déterminée au niveau national (CDN). Aucun État 

occidental ne s'y est encore employé. La Belgique 

va-t-elle écouter l'appel du Parlement européen à 

aligner sa CDN sur l'objectif? Notre pays va-t-il 

soutenir l'appel en faveur d'une inscription de la 

question des pertes et préjudices à l'ordre du jour 

de la COP27 et continuer à insister pour qu'un 

fonds spécial soit mis sur pied à cet effet? 

 

21.02  Greet Daems (PVDA-PTB): De minister doet 

inspanningen om het imago van België inzake 

klimaat op te poetsen, een haast onmogelijke 

opdracht. Enkele weken geleden mocht ons land 

voor het eerst deelnemen aan de pre-COP en 

mocht de minster een sessie rond internationale 

klimaatfinanciering voorzitten. Nochtans oogt de 

klimaatfinanciering in ons land niet zo fraai. De 

federale regering heeft haar bijdrage de afgelopen 

jaren sterk verhoogd, maar de bijdrage van de 

gewesten is slechts beperkt gestegen. Waarom 

heeft de minister niet op tafel geklopt, zodat ons 

land toch nog aan een faire bijdrage zou geraken? 

Hoe zal onze bijdrage verhoogd worden?  

 

 

 

Om de klimaatdoelstellingen te halen, moeten alle 

landen een nieuwe National Determined 

Contribution (NDC) indienen. Geen enkel westers 

land heeft dat al gedaan. Zal België gehoor geven 

aan de oproep van het Europees Parlement om zijn 

NDC in lijn te brengen met de doelstelling? Zal ons 

land de oproep steunen om loss and damage op de 

agenda van de COP27 te zetten en blijven ijveren 

voor een speciaal fonds voor verlies en schade? 

 

21.03  Zakia Khattabi, ministre (en français): La 

transition juste est essentielle pour la Belgique et 

l'UE. J'ai lancé, il y a quelques mois, un processus 

de réflexion et de discussion en Belgique. Lors de la 

COP26, l'UE, les USA, la Grande-Bretagne et 

quelques pays européens ont lancé un partenariat 

ambitieux avec l'Afrique du Sud, le Just Energy 

Transition Partnership (JETP) pour sortir de la 

dépendance au charbon tout en assurant une 

transition juste pour les travailleurs et les 

communautés touchées. Des JETP sont en 

négociation avec d'autres pays grands 

consommateurs de charbon.  

 

 

La Belgique s'investit activement pour l'égalité des 

genres. Nous analyserons le suivi du plan d'action à 

ce sujet et suivons les discussions à l'UNFCCC et 

dans notre coopération au développement. Nous 

avons contribué à la soumission européenne qui a 

alimenté ce plan, notamment en soulignant 

l'importance de disposer de plus de données 

différenciées et de renforcer les connaissances sur 

le lien entre climat et genre. La Belgique a 

récemment nommé un point focal national sur le 

genre à l'UNFCCC qui suit activement les 

discussions d'experts de l'UE négociant sur ce 

sujet.  

21.03 Minister Zakia Khattabi (Frans): De 

rechtvaardige transitie is een essentieel thema voor 

België en de EU. Enkele maanden geleden heb ik in 

België een proces op gang gebracht om hierover na 

te denken en te discussiëren. Tijdens de COP26 

hebben de EU, de VS, Groot-Brittannië en enkele 

Europese landen een ambitieus partnership met 

Zuid-Afrika opgestart, het Just Energy Transition 

Partnership (JETP), om een uitstap uit steenkool te 

organiseren en tegelijk de werknemers en de 

getroffen gemeenschappen een rechtvaardige 

transitie te garanderen. Ook met andere landen die 

veel steenkool verbruiken wordt er over JETP's 

onderhandeld.  

 

België zet zich actief in voor gendergelijkheid. We 

zullen de follow-up van het actieplan inzake 

gendergelijkheid analyseren en volgen de 

discussies op het niveau van de UNFCCC en in het 

kader van onze ontwikkelingssamenwerking van 

nabij op. We hebben bijgedragen tot de Europese 

indiening die dat plan van de nodige input voorzag, 

met name door te onderstrepen dat het belangrijk is 

om inzake het verband tussen klimaat en gender 

over meer gedifferentieerde gegevens te 

beschikken en de kennis te vergroten. België heeft 

recent een nationaal focal point inzake 

genderissues aangesteld bij de UNFCCC, die de 
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 expertendiscussies van de EU tijdens de 

onderhandelingen over dit onderwerp actief opvolgt.  

 

21.04  Greet Daems (PVDA-PTB): Une fois de 

plus, notre pays part pour la COP les mains 

presque vides. Les négociations sur le burden 

sharing doivent réellement aboutir à un relèvement 

des ambitions en matière de réduction des 

émissions et de financement du climat. Le 

partenariat de l'Afrique du Sud consiste 

principalement en des prêts qui alourdiront la dette 

du pays. Nous assistons à des phénomènes 

météorologiques et à des catastrophes de plus en 

plus graves. Toute personne a droit à une 

indemnisation pour les pertes subies, qu'elle vive au 

Pakistan ou à Pepinster. 

 

21.04  Greet Daems (PVDA-PTB): Opnieuw 

vertrekt ons land met bijna lege handen naar de 

COP. De onderhandelingen over de burden sharing 

moeten echt zorgen voor een ambitieverhoging op 

het vlak van uitstootreductie en klimaatfinanciering. 

Het partnerschap van Zuid-Afrika bestaat vooral uit 

leningen die het land met extra schulden zullen 

opzadelen. We zien steeds heftigere 

weerfenomenen en rampen. Iedereen heeft recht 

op een vergoeding voor zijn schade, of hij nu in 

Pakistan of Pepinster woont. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

18 h 29. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 18.29 uur. 

 

 


